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Bevor Sie lhren HP-55 verwenden, kann es nétig sein,
den Batteriesatz zu laden. Nahere Angaben dazu finden
Sie im Anhang A. Sie konnen den Rechner bereits
wahrend des Ladevorgangs mit NetzanschluR verwenden,
oder, im AnschluB daran mit Batteriebetrieb.




VIELSEITIGKEIT

Der HP-55 bietet Ihnen als duBerst vielseitiger Taschenrechner
in einem kompakten, ansprechenden Gerat samtliche Funktio-
nen und Anwendungsmaoglichkeiten, die Sie haufig benétigen.
So zum Beispiel die prazise Digital-Stoppuhr (Timer). WuRten
Sie, daR die meisten elektronischen Rechner einen GroRteil
der Bauteile beinhalten, die fur eine digitale Stoppuhr benatigt
werden? Beim HP-55 ist ein kleiner Quarzkristall hinzugekom-
men, der eine genaue Zeitbasis bildet. Das Ergebnis ist ein
exakter Digital-Timer mit einem Bereich von 100 Stunden.

Probieren Sie den Timer doch gleich einmal aus! Schalten
Sie den Rechner ein und schieben Sie den Modus-Wabhlschalter
rechts oben auf dem Tastenfeld in die Stellung TIMER. Sie
sollten jetzt folgende Anzeige erhalten: 0.00.00 00.

Driicken Sie nun (Start/Stop), womit die Stoppuhr
gestartet wird. Wahrend der Timer lauft, konnen Sie schon
den nachfolgenden Abschnitt lesen.

1. Der HP-55 ist programmierbar, so dal Sie mit Hilfe von
schnell erstellten Programmenzuschnelleren und genaueren
Losungen lhrer Probleme kommen.

2. Die Tastenfeld-Programmiersprache Ihres HP-55 ist ein-
fach und leicht zu verstehen. Dabei schlieBt sie sowohl
unbedingte als auch bedingte Programmverzweigungen ein.

3. Mehrere Redigier-Operationen helfen Ihnen bei der Korrek-
tur von Fehlern und beim Testen, wenn Sie Programme
selbst erstellen.

4. Der HP-55 bietet mehr vorprogrammierte Funktionen als
irgendein anderer wissenschaftlicher Taschenrechner auf der
ganzen Welt.

5. Er verfiigt tiber 20 (!) voneinander unabhangige Daten-
Speicherregister, die Ihnen ermoglichen, auch Rechnungen
mit einer groBeren Anzahl zu speichernder Zahlenwerte
auszufihren.
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6. Der HP-55 beinhaltet, wie auch die ubrigen Hewlett-
Packard-Rechner, einen aus vier Registern gebildeten
Rechenregister-Stapel (Stack) sowie umgekehrte Polnische
Notation, womit lhnen die Durchfiihrung komplizierter
Rechnungen denkbar einfach gemacht wird.

7. Er verfugt uber statistische Funktionen fir Mittelwert,
Standardabweichung und fir lineare Regressionsberech-
nungen.

8. Selbstverstandlich beherrscht er transzendente Funktionen
wie Sinus, Kosinus, Logarithmen usw.; ebenso sind Um-
wandlungen zwischen rechtwinkligen und Polarkoordina-
ten zur Berechnung von Vektoren auf Tastendruck moglich.

9. Ein weiterer Komfort sind die zahlreichen Umwandlungen
zwischen metrischen und angelsachsischen MaReinheiten.

10. Mit dem Digital-Timer, den Sie soeben gestartet haben,
ist die Moglichkeit verbunden, Zwischenzeiten ohne Anhal-
ten der Uhr abzuspeichern und spater zurlickzurufen.

So, halten Sie den Timer durch erneutes Dricken von
wieder an. Sie konnen jetzt leicht Ihre durchschnittliche Lese-
geschwindigkeit berechnen. Der vorstehende Abschnitt war
etwa 200 Worte lang. Zur Berechnung lhrer Lesegeschwin-
digkeit missen Sie den Modus-Wahlschalter in Stellung RUN
schieben und die folgenden Tasten driicken:

B H= B BE Y E

Als Resultat erhalten Sie die Anzahl Worte pro Minute. Ver-
suchen Sie es, wenn Sie mochten, ruhig noch einmal! Einen
umfassenden Abschnitt iber den Umgang mit dem Timer finden
Sie im mittleren Teil dieses Handbuchs (Abschnitt 4). Wenn
Sie wollen, konnen Sie diesen Abschnitt als erstes lesen. Ver-
gessen Sie aber nicht, sich auch uber die herausragenden
Rechenfahigkeiten und die Einzelheiten zur Programmierung
zu informieren, die in den ubrigen Abschnitten besprochen
werden.



VERWENDUNG
DIESES HANDBUCHS

Das HP-55 Bedienungshandbuch ist so aufgebaut, dall Sie
zwei Moglichkeiten haben, es zu benutzen:

o Durch die logische Aufeinanderfolge der Themen konnen
Sie das Handbuch in der natirlichen Reihenfolge der
Abschnitte durcharbeiten.

e Dievorangestellten, abgeschlossenen Abschnitte fassen den
Inhalt eines Kapitels zusammen, so daB Sie nicht unbedingt
alles im Detail durchlesen missen.

Die Abschnitte 1, 2 und 3 befassen sich mit der Durchfuhrung
der verschiedensten Rechnungen vom Tastenfeld aus, Abschnitt
4 erlautert die Verwendung des Timers und Abschnitt 5
schlieBlich fihrt in die Programmierung ein.

Sollten Sie sich zum ersten Mal mit dieser Materie befassen,
werden Sie sicherlich die vielen Schritt-fr-Schritt Erklarungen
in diesem Handbuch begriiBen. Falls Sie aber bereits im
Umgang mit anderen HP-Taschenrechnern geubt sind, werden
Sie vielleicht mit den Angaben der HP-55 Kurzanleitung
auskommen. Wenn sich dann im Detail Fragen ergeben, kdnnen
Sie im entsprechenden Abschnitt des Bedienungshandbuchs
nachschlagen.
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Start/Stop-Taste fir
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ABSCHNITT 1

ZU BEGINN

EINSCHALTEN

lhr HP-55 ist lhnen in funktionsbereitem Zustand geliefert
worden, so daR Sie ihn sofort verwenden kénnen. Sollten Sie
Ihren Rechner gerade erst erhalten haben, vergewissern Sie
sich, dal® keines der Zubehorteile fehlt und daR der Batterie-
satz geladen ist (siehe Anhang A). Falls die Batterie bereits
geladen ist, oder Sie beabsichtigen, den Rechner am Netz-
Ladegerat zu betreiben, konnen Sie sofort beginnen:

o Schalten Sie den EIN/AUS-Schalter in Stellung AUS.
e Schalten Sie den Modus-Wahlschalter in Stellung RUN.
e Schalten Sie den EIN/AUS-Schalter in Stellung EIN.

Als Anzeige sollten Sie jetzt 0.00 erhalten; falls nicht, schlagen
Sie zur Fehlersuche im Angang C des Handbuchs nach.

Die Anzeige blinkt immer dann, wenn versucht wurde, eine
unerlaubte Operation auszufiihren. Das Blinken kann durch
Driicken einer beliebigen Taste beendet werden. Eine Auf-
stellung der unerlaubten Operationen finden Sie am Schlu des
Handbuches.

TASTENFELD

Auf Seite 10 finden Sie als Abb. 1 das Tastenfeld lhres
HP-55. Die goldfarbene und die blaue Préfixtaste werden
verwendet, um den einzelnen Tasten mehr als eine Funktion
zuordnen zu konnen.

GOLDFARBENE OPERATIONEN

Driicken Sie die goldfarbene Prifix-Taste B und dann die
Taste der entsprechenden goldfarbenen Operation oder der Um-
wandlung in Richtung des goldfarbenen Pfeils.
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BLAUE OPERATIONEN

Dricken Sie die blaue Prafix-Taste [f] und dann die Taste der
entsprechenden blauen Operation oder der Umwandlung in
Richtung des blauen Pfeils.

ANMERKUNG

In diesem Handbuch werden die blauen und goldfarbenen
Funktionen mit einem darunterstehenden Tastensymbol

dargestellt (z.B. 4X_, in2mm_ _eX )

ERSTE ANZEIGE

Wenn Sie den Rechner einschalten und der Modus-Wahl-
schalter in Stellung RUN steht, erhalten Sie als Anzeige 0.00.
Dies ist der Inhalt der Anzeige bzw. des «X-Registersy.

Grundsatzlich werden Daten, also Zahlenwerte, im Rechner in
sogenannten «Registern» gespeichert und verarbeitet. Dabei
belegt jede Zahl ein ganzes Register, unabhangig davon, wie
einfach (z.B. 0,1 oder 5) oder wie kompliziert sie ist (z.B.
3141592654, —23.28362 oder 2.87148907 - 1027).

Das X-Register, dessen Inhalt stets angezeigt wird, ist das
einzige unmittelbar «sichtbare» Register und eins von drei
weiteren Registern, die im Innern des Rechners in Form eines
«Rechenregister-Stapels» (genannt: «Stack») organisiert sind.
Wir bezeichnen diese vier Rechenregister mit X, Y, Z und T.
Man kann sie sich (ibereinandergestapelt vorstellen, wobei
der Inhalt des untersten, also der des X-Registers, angezeigt
wird. Beim Einschalten des Rechners werden diese vier
Register geloscht, d.h. ihr Inhalt ist Null. Entsprechend zeigt
der Rechner den Inhalt des X-Registers als 0.00 an.

Register Inhalt
T 0.00
4 0.00
Y 0.00
Anzeige «— X 0.00 (wird stets angezeigt)
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EINTASTEN VON ZAHLEN

Zahlen sind ziffernweise von links nach rechts in den Rechner
einzutasten, wobei der Dezimalpunkt an entsprechender Stelle
eingefligt wird, falls er Bestandteil der Zahl ist. Um beispiels-
weise 314.32 einzutasten, driicken Sie:

BOBEEBER

Probieren Sie es doch gleich einmal! Falls Ihnen dabei ein
Fehler unterlauft, 16schen Sie das ganze X-Register mit
(Losche X) und tasten Sie die korrekte Zahl erneut ein.
Der Stack sieht jetzt wie folgt aus:

Register Inhalt
T 0.00

z 0.00

Y 0.00

X 314.32

Um eine zweite Zahl eintasten zu kénnen, muf® der Rechner
wissen, dal® die Eingabe der ersten Zahl beendet ist. Wenn
Sie jetzt beispielsweise 567 eintasten wiirden, wére die Anzeige
314.32567 und der Rechner wiilte immer noch nicht, ob Sie
mit der Eingabe dieser Zahl fertig sind. (Er verfliigt zwar (ber
ein betrachtliches MaR technischer Intelligenz, aber Gedanken-
lesen kann er naturlich nicht!)

Eine Moglichkeit, den Rechner iber das Beenden einer Zahlen;
eingabe zu informieren, besteht im Driicken der Taste [ENTER#].
Dricken Sie [ENTER#], und der Inhalt des Stacks andert sich
wie folgt:

Alter Inhalt Neuer Inhalt
T 0.00 T 0.00

z 0.00 4 0.00

Y 0.00 Y 314.32
X 314.32 X 314.32

" Ausflihrliche Angaben zum Thema «Zahleneingabe» kénnen Sie dem Anhang B
entnehmen.
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Wie Sie sehen, speichert der Rechner eine Kopie von X nach Y.
(Die Inhalte von Y und Z wurden ebenso nach Z und T ver-
schoben und der vorherige Inhalt von T wurde uberschrieben,
ging also verloren. Diese Vorgange werden deutlicher, wenn
wir mehrere Zahlen im Stack stehen haben.)

Im AnschluB an das Driicken von ist das X-Register
fur die Aufnahme einer neuen Zahl vorbereitet. Tasten Sie also
beispielsweise jetzt die Zahl 543.28 ein, verandern sich die
Inhalte der Stack-Register wie folgt:

Alter Inhalt Neuer Inhalt
T 0.00 T 0.00

z 0.00 z 0.00

Y 314.32 Y 314.32
X 314.32 X 543.28

bereitet das angezeigte X-Register ebenso fir die Eingabe
einer neuen Zahl vor, indem es den vorherigen Inhalt von X
durch Null ersetzt; diese Null wird dann bei der nachfolgenden
Eingabe von der neuen Zahl uberschrieben.

Wenn Sie jetzt beispielsweise driicken, sieht der Stack
wie folgt aus:

Alter Inhalt Neuer Inhalt
T 0.00 T 0.00

¥4 0.00 Z 0.00

Y 314.32 Y 314.32
X 543.28 X 0.00

Tasten Sie jetzt 689.40 ein:

Alter Inhalt Neuer Inhalt
T 0.00 T 0.00

z 0.00 Y4 0.00

Y 314.32 Y 314.28
X 0.00 X 689.40

Beachten Sie dabei, dal® die Zahlen im Stack nicht verschoben
werden, wenn ein neuer Wert im Anschluf3 an das Driicken von

ENTER4] oder eingetastet wird.
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EINFACHE RECHNUNGEN IM STACK

HP-Taschenrechner fiihren arithmetische Grundrechnungen
aus, indem sie die Zahlen genauso im Stack anordnen, wie
Sie das auch beim handschriftlichen Rechnen auf dem Papier
tun wirden. Wenn Sie beispielsweise die beiden Zahlen 34
und 21 auf dem Papier addieren wollten, wiirden Sie sie in
folgender Anordnung notieren:

34
21
und dann wie folgt addieren:
34
+21
55
Genauso macht das auch lhr HP-55. Hier sehen Sie, wie er

dabei verfahrt. (Loschen Sie zuvor die zuletzt eingegebene
Zahl mit [CLX].)

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
34— 34 34 wird in X eingegeben
— 34.00 34 wird nach Y kopiert
21 —— 21 21 wird in X eingegeben

Jetzt stehen 34 und 21 im Stack lbereinander und konnen
addiert werden. Inhalt des Stacks vor Driicken von [+]:

Register Inhalte
T 0.00
Y4 0.00
Y 34.00
X 21
Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
—— » 55.00 Ergebnis

Die bekannten Symbole fiir die vier Grundrechnungsarten auf
den entsprechenden Tasten und die logische Anordnung der
Zahlen im Stack machen die Durchfiihrung solcher Rechnun-
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gen sehr einfach. Stets sind erst beide Zahlenwerte in die
entsprechenden Stack-Register zu schreiben; mit dem Driicken
der gewilnschten Funktionstaste wird dann die Rechnung
ausgefuhrt. Von dieser Regel gibt es keine Ausnahme.

Um 21 von 34 zu subtrahieren:

34
-21
Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
34— 34 34 wird in X geschrieben
—» 34.00 34 wird nach Y kopiert
21 —— 21 34 in X wird von 21 {ber-
(] ——» 13.00 Ergebnis [schrieben

Um 34 mit 21 zu multiplizieren:

34
x21
Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
3 ——» 34 34 wird in X geschrieben
—» 34.00 34 wird nach Y kopiert
21— 21 34 in X wird von 21 lber-
[x] ———» 714.00 Ergebnis [schrieben

Um 34 durch 21 zu dividieren:

34
: 21
Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
34 ——» 34 34 wird in X geschrieben
—» 34.00 34 wird nach Y kopiert
21— 21 21 Uberschreibt 34 in X
E —» 1.62 Ergebnis

VERHALTEN DES STACKS BEI ARITHMETISCHEN
OPERATIONEN

Sie haben inzwischen erfahren, wie Zahlen in den Rechner
eingegeben und einfache Rechnungen ausgefiihrt werden.
Unter Verwendung der Taste [ENTER4] hatten Sie jeweils zuerst
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die Daten im Stack plaziert. Wie Sie gleich sehen werden,
fihrt der Stack aber auch einige Bewegungen selbstéandig aus.
Gerade darin liegt die Leistungsfahigkeit bei komplizierten
Rechnungen und die Einfachheit der Handhabung begriindet.
Bei der Eingabe eines neuen Wertes schiebt der Stack auto-
matisch die Ergebnisse vorangegangener Rechnungen weiter
nach oben. Berechnen Sie zum Beispiel 16+30+11+17="7?

Anmerkung: Wir nehmen der Einfachheit halber an, daR der
Stack keine Daten aus vorhergehenden Rechnungen enthalt.

Driicken Sie Stackinhalt Bemerkungen

16 T 0.00
Z 0.00
Y 0.00
X 16

T 0.00 16 wird nach Y kopiert
Z 0.00
Y 16.00
X 16.00

30 T 0.00 30 uberschreibt die 16 in X
Z 0.00
Y 16.00
X 30

T 0.00 16 und 30 werden addiert
Z 0.00 unddas Ergebnis angezeigt
Y 0.00
X 46.00

" T 0.00 11 wird in das angezeigte
Z 0.00 X-Register getastet; dabei
Y 46.00 wird die 46 automatisch
X 1 angehoben

T 0.00 46 und 11 werden addiert
Z 0.00 unddasErgebnis angezeigt
Y 0.00
X 57.00

17 T 0.00 17 wird in das angezeigte
Z 0.00 X-Register getastet; dabei
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Y 57.00 wird die 57 automatisch
X 17 nach Y geschoben

T 0.00 57 und 17 werden addiert
Z 0.00 und das Endergebnis wird
Y 0.00 angezeigt
X 74.00

Nach der Ausfihrung einer Rechenoperation wird der Stack
bei der Eingabe einer neuen Zahl automatisch angehoben
(siehe auch Anhang B). Auf diese Weise konnen beliebig
lange Kettenausdriicke berechnet werden, solange das Ergebnis
nicht den Wertebereich des Rechners (bis 10'°91) {bersteigt.

Neben diesem «Stack-Lifty genannten Vorgang fihrt der
Rechenregister-Stapel noch eine zweite Bewegung selbstandig
aus: /m Verlauf einer Rechenoperation, die sich auf die Inhalte
des X- und des Y-Registers bezieht, werden die Inhalte der
Stack-Register nach unten verschoben. Um diesen Effekt klarer
zu erkennen, wollen wir das letzte Beispiel noch einmal auf
andere Weise rechnen.

Driicken Sie Stackinhalt Bemerkungen

16 0.00 16 wird in das angezeigte
0.00 X-Register getastet

0.00

16

0.00 16 wird nach Y kopiert
0.00

16.00

16.00

0.00 30 lberschreibt die 16 in X
0.00

16.00

30

0.00 16 wird nach Z, 30 nach
16.00 Y geschoben

30.00

30.00

ENTER4

30

ENTER4

X<N=A[X<N=A|X<N=|xX<N-
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" 0.00
16.00
30.00

1

11 wird in das angezeigte
X-Register getastet

16.00
30.00
11.00
11.00

11 wird nach Y kopiert; 16
und 30 werden nach Z
bzw. T geschoben

17 16.00
30.00
11.00

17

17 Uberschreibt die 11 in X

16.00
16.00
30.00
28.00

X<N=[X<N=|X<N=|X<N-

17 und 11 werden addiert
und der lbrige Teil des
Stack nach unten verscho-
ben; dabei wird 16 nach Z
kopiert. 30 und 28 konnen
nun addiert werden

16.00
16.00
16.00
58.00

X <N-

30 und 28 werden addiert
und der Stack wieder nach
unten verschoben. Jetzt
konnen 16 und 58 addiert
werden

16.00
16.00
16.00
74.00

X<N-

16 und 58 werden addiert
und das Ergebnis wird an-
gezeigt; wieder wird der
Stack nach unten verscho-
ben

Die gleiche Verschiebung der Stack-Registerinhalte findet bei
(=), [x], [&] statt.* Es wird dabei stets der Inhalt von T nach Z
und T dupliziert, der Inhalt von Z nach Y geschoben. Das aus
den ursprunglichen x- und y-Werten gebildete Ergebnis wird
anschlieRend im X-Register angezeigt.

*Ebenso wird der Stack bei der Ausfiilhrung von [9%] und -HMS=* nach unten
verschoben. Diese Operationen werden spater behandelt.
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AUTOMATISCHE SPEICHERUNG VON
ZWISCHENERGEBNISSEN IM STACK

Der automatische Stack-Lift und das automatische Verschieben
der Registerinhalte nach unten (Stack-Drop) ermdglichen die
Speicherung und Positionierung von Zwischenergebnissen,
ohne daR einzelne Werte erneut einzutasten sind. Damit bietet
der Rechenregister-Stapel Moglichkeiten, iber die andere For-
men der Datenspeicherung nicht verfiigen. Auch komplizierte
Formeln konnen berechnet werden, indem die Zahlenwerte in
der Reihenfolge in den Rechner eingetastet werden, in der sie,
von links nach rechts gelesen, in der Formel auftreten.

Als Beispiel dazu die folgende Rechnung:

(35+45) - (55+65)="7?

Driicken Sie Anzeige

35 ———» 35

— 35.00

45 ——» 45
———FF > 80.00
56 ——» 55

—> 55.00

65 ——» 65

— 120.00

Bemerkungen

Die erste (links stehende)
Zahl wird in das X-Re-
gister getastet

Da keine Operation ausge-
fuhrt werden kann, drik-
ken Sie

Die nachste Zahl wird in
das X-Register getastet
Das Zwischenergebnis der
Addition wird angezeigt
Die nachste Zahl wird in
das X-Register getastet
Die Multiplikation kann
noch nicht ausgefihrt wer-
den; also dricken Sie
Die nachste Zahl wird in
das X-Register getastet
Als erstes wird jetzt die
Addition ausgefuhrt
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[x] ———» 9600.00 Multiplikation fihrt zum
Endergebnis, das ohne
Umordnen der Daten be-
rechnet wurde

Selbstverstandlich missen Sie die Zahlen nicht von links nach
rechts eingeben. Genauso kénnen Sie auch erst den Wert
eventueller Klammerausdriicke im mittleren Teil einer Formel
ausrechnen und dann die weiteren Daten in der Reihenfolge
eintasten, in der sie benotigt werden. Gerade bei komplizierteren
Ausdriicken aber werden Sie die angesprochenen Fahigkeiten
des Rechenregister-Stapels begriRen. Dazu einige weitere
Beispiele.

Beispiel:
Berechnen Sie 5x[(3+4)+(5+2)+(4+3)]+(3%x.213)
Driicken Sie Anzeige Bemerkungen

5 — 5
(ENTERY — 5.00
2 - ——— 2

E — 250 (5+2)

3 —— 3

ENTERY] —» 3.00

4 — ) 4

EH ——» .75 (3+4)

— ) 3.25 (5+2) +(3+4)

4 —» 4

ENTER4 — 4.00

3 — 3

E] — 1.33 (4+3)

— ) 458 (5+2)+(3+4)+(4+3)

3 - —» 3

ENTER4Y — 3.00

213 ———» 213

X —» .64 (3x.213)

B — 717

5 ———» 5 Die erste Zahl wird einge-
tastet

[x] ———» 35.86 Das Ergebnis
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RECHNEN MIT EINER KONSTANTEN

Beispiel: Eine bestimmte Bakterienkultur wachst in der Form,
daR sich die Anzahl der Einzeller pro Tag um 15% vermehrt.
Die Wachstumsrate sei unter idealen Bedingungen konstant.
Wir wollen jetzt berechnen, welchen Umfang eine betrachtete
Kultur an den darauffolgenden sechs Tagen besitzt, wenn sie
anfanglich aus 1000 Bakterien besteht.

Lésungsweg: Speichern Sie den Wachstumsfaktor (1.15) in
das Y-, Z- und T-Register und die Ausgangszahl der Bakterien
(1000) in das X-Register. Mit jedem Driicken von [X] erhalten
Sie jetzt den jeweils neuen Umfang der Kultur.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen

115 —» 1.15 Wachstumsfaktor

—> 1.15

— 115 1.15 steht jetzt in T, Z, Y
— 1.15 und X

1000 ——» 1000 Ausgangsmenge

[x] ———» 1150.00 Anzahl nach einem Tag
[Xx] ———» 1322.50 Anzahl nach zwei Tagen
[x] ———» 1520.88 Anzahl nach drei Tagen
xX] —— 1749.01 Anzahl nach vier Tagen
[x] ———» 2011.36 Anzahl nach finf Tagen
[x] ———» 2313.06 Anzahl nach sechs Tagen

Mit dem ersten Driicken von [x] wird 1.15x1000 berechnet.
Das Resultat (1150.00) wird im X-Register angezeigt und der
Wachstumsfaktor durch das Verschieben des Stacks nach unten
wieder nach Y geschrieben. Da dieser Wert bei jedem Verschie-
ben des Stacks von T nach T und Z dupliziert wird, brauchen
Sie ihn nicht erneut einzugeben.

STACK-OPERATIONEN

AulRer gibt es noch weitere Tasten, mit deren Hilfe
die Daten im Stack umgeordnet werden kénnen. Mit
und [X%Y] kénnen Daten im Stack neu geordnet werden,
ohne daR der Inhalt von T verlorengeht.
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ZYKLISCHES VERTAUSCHEN IM STACK

Die Taste (zyklisches Verschieben nach unten) ermdg-
licht es lhnen, nacheinander die Inhalte samtlicher Stack-
Register anzuzeigen. Speichern Sie beispielsweise die Zahlen
1 bis 4 in die vier Stack-Register:

4 [ENTER4] 3 [ENTER4] 2 [ENTER4] 1

Wenn Sie jetzt driicken, werden die Inhalte der Register
wie folgt verschoben:

Dricken Sie Alter Inhalt Neuer Inhalt

T 4.00 1.00
Z 3.00 4.00
Y 2.00 % 3.00
X 1. 2.00

Wenn Sie jetzt noch dreimal dricken, werden ‘|hnen
nacheinander die Inhalte der tbrigen Stack-Register in das
Anzeigeregister X geschoben; am SchluB stehen sie wieder in
der urspriinglichen Reihenfolge.

Driicken Sie Stackinhalt Bemerkungen

T 2.00 Die Registerinhalte werden
Z 1.00 wieder zyklisch vertauscht.
Y 4.00 Im X-Register wird 3.00
X 3.00 angezeigt.

T 3.00 Wieder werden die Re-
Z 2.00 gisterinhalte um einen
Y 1.00 Platz zyklisch vertauscht.
X 4.00 Im X-Register wird jetzt

4.00 angezeigt.

T 4.00 Jetzt stehen alle Zahlen
Z 3.00 wieder in der Ausgangs-
Y 2.00 position.
X 1.00

wird hauptsachlich zum Positionieren der Daten im
Stack verwendet. Sind Sie sich einmal nicht uber den Inhalt
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des Stacks im klaren, nutzen Sie wie hier gezeigt, um
die verschiedenen Registerinhalte anzuzeigen.

Anmerkung: Der Inhalt des T-Registers geht verloren, wenn
auf die Eingabe von Zahlen Uber das Tastenfeld oder
eine [RCL]-Operation folgt.

TAUSCHEN VON x UND y

(Tausche x und y) tauscht die Inhalte von X- und
Y-Register, ohne Z oder T zu beeinflussen. Wenn Sie die
Daten aus dem vorangegangenen Beispiel im Stack stehen
haben und [X%Y] driicken, &ndern sich die Stackinhalte wie folgt:

Dricken Sie Alter Inhalt Neuer Inhalt

T 400 —> 4.00
Z 300 —> 3.00
(x=y] Y 2.00

1.00
X 100 —<s 200

Driicken Sie [X%Y] ein zweites Mal, ist die alte Reihenfolge
wieder hergestellt. wird fir das Umordnen von Daten im
Stack oder einfach fir die Anzeige des Y-Registerinhalts
verwendet.

SPEICHERN UND ZURUCKRUFEN
VON ZAHLEN

Wenngleich |hnen der Stack bereits die Maglichkeit bietet,
Zwischenergebnisse oder sonstige Daten zu speichern, tritt doch
haufig der Wunsch auf, einzelne Zahlen oder eine Gruppe von
Daten zur spateren Verwendung beiseite zu legen. Fur solche
Falle verfigt der HP-55 uber 20 zusatzliche, voneinander
unabhangige Speicherregister.
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SPEICHERN VON DATEN

Um die angezeigte Zahl in einem der Register R, bis Ry zu
speichern:

1. Driicken Sie [STO). (store=speichern)
2. Dricken Sie die der Registernummer entsprechende
Zifferntaste ([0] bis [9]).

Um die angezeigte Zahl in einem der Register R., bis R.y zu
speichern:

1. Driicken Sie [STO).

2. Driicken Sie die Taste fir den Dezimalpunkt [e].

3. Driicken Sie die der Registernummer entsprechende
Zifferntaste ([0] bis [9]).

In beiden Fallen wird dabei lediglich eine Kopie des Inhalts im
X-Register in das Speicherregister geladen, d.h. das Original
in X bleibt erhalten.

ZURUCKRUFEN VON DATEN

Das Zuriickrufen von Daten aus den Speicherregistern geschieht
auf ahnliche Weise wie das Speichern. Um eine Zahl aus
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einem der Register R, bis Ry in das Anzeigeregister X
zurtickzurufen:

1. Dricken Sie [RCL). (recall=Riickruf)
2. Dricken Sie die der Registernummer entsprechende
Zifferntaste ([0] bis [9]).

Um eine Zahl aus einem der Speicherregister R.o bis R.g in
das Anzeigeregister X zuruckzurufen:

1. Driicken Sie [RCL].

2. Dricken Sie die Taste fur den Dezimalpunkt [e].

3. Driicken Sie die der Registernummer entsprechende
Zifferntaste ([0] bis [9]).

Auch hier wird nur eine Kopie des Registerinhaltes nach X
geschrieben, so dalR der Inhalt des Daten-Speicherregisters
erhalten bleibt. Wenn auf diese Weise eine Zahl in das
X-Register zuriickgerufen wird, verhalt sich der Stack genauso,
als ob eine neue Zahl (ber das Tastenfeld eingegeben
wirde — der Stack wird automatisch angehoben.

Beispiel: Berechnen Sie die Gesamtkosten firr eine unter-
schiedliche Anzahl ein und desselben Artikels. Der Preis der
Ware betragt DM 132,57, und die Stuckzahlen, fir die Sie die
Kosten berechnen sollen, sind 47, 36, 29.

Léosungsweg: Speichern Sie den Einzelpreis in Register R,.
Rufen Sie dann jeweils den Stiickpreis in die Anzeige zuriick
und multiplizieren Sie ihn mit der Stickzahl.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen

13257 — 132.57

[sTol][0] — 132.57 132.57 wird in R, ge-
speichert

47 —p 47 47 nach X. Der Stiickpreis
wird automatisch nach Y
geschoben

[x] ——» 6230.79 Gesamtkosten fiir 47 Ein-
heiten

[RCL] [0 —— 132.57 Zurickrufen des Stick-

preises nach X
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36 ———» 36 36 nach X. Der Stiick-
preis wird nach Y gescho-
ben

——) 477252 Gesamtkosten fir 36 Ein-
heiten

[RCL) [0) —» 132.57 Zurlckrufen des Stiick-
preises nach X

29— 29 29 nach X. Der Stiick-

preis wird nach Y ge-
schoben (Stack-Lift)

[x] ———» 3844.53 Gesamtkosten fiir 29 Ein-
heiten

Sie konnen (brigens jetzt leicht den Gesamtpreis fir alle drei
Warenposten errechnen, da die gerade berechneten Werte
noch im Stack stehen.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
——» 8617.05 3844.53+4772.52
————) 14847.84 Gesamtpreis

Die hier am SchluB der Rechnung durchgefiihrte Aufsummie-
rung der einzelnen Warenposten hatten Sie natiirlich auch
schon in die vorangegangene Rechnung einbeziehen konnen.

SPEICHERREGISTER-ARITHMETIK

Arithmetische Operationen kénnen auch zwischen dem Inhalt
eines der Speicherregister Ro bis Ry und dem im X-Register
ausgefiihrt werden, wobei dann das Resultat im entsprechenden
Speicherregister steht.

Um den Inhalt eines der Register Ry bis Ry (iber eine der vier
Grundrechnungen mit dem Inhalt des X-Registers zu verandern:

1. Driicken Sie [STO).

2. Driicken Sie die Taste der gewiinschten Rechenopera-
tion (l E]l E]l [E)

3. Dricken Sie die der Registernummer entsprechende
Zifferntaste ([0] bis [9]).
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Beispiel: Speichern Sie 6 in Register R3 und addieren Sie
dann b.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen

6 ———» 6

[sT0][3) — 6.00 Speichert 6 nach Register
Rs

5 —— b b5

[sTO] (] 3] — 5.00 Addiert 5 zu der 6 in
Register Rj

(RCL 3] —— 11.00 Rickruf des Registerin-

halts zur Kontrolle

Subtrahieren Sie jetzt 4 von der Zahl in Rs.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen

4 —» 4

[STOl[=]3] — 4.00 Subtrahiert 4 von 11 in Rj

(RCL 3] —» 7.00 Kontrolle des Registerin-
halts

Multiplizieren Sie den Inhalt von Rz mit 8.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen

8 —» 8

x @ — 8.00 Multipliziert Inhalt von R3
mit 8

[RCL] 3] — 56.00 Kontrolle des Registerin-
halts

Dividieren Sie nun den Inhalt von R3 durch 14.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen

14 ———» 14

[sTOl =1 (3] — 14.00 Dividiert Inhalt von Rj
durch 14

(RCL] [3) —— 4.00 Kontrolle des Registerin-
halts

Viele Aufgaben lassen sich unter Verwendung der Speicher-
register-Arithmetik mit einer geringeren Anzahl an Schritten
losen, was bei der spateren Erstellung von Programmen
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wichtig ist und sich vor allem auf solche Rechnungen
bezieht, in deren Verlauf mehrere laufende Summen zu fihren
sind.

LOSCH-OPERATIONEN

Sie haben bereits erfahren, da Sie eine unerwilnschte Ein-
gabe in das X-Register mit léschen konnen. Es wird
dann der beliebige Inhalt des X-Registers mit Null uber-
schrieben. Um lhnen den Umgang mit lhrem HP-55 zu
erleichtern, verfliigt der Rechner noch lber drei weitere Losch-
funktionen.

LOSCHEN DER SPEICHERREGISTER UND DES STACKS

Um den Stack und die Speicherregister Ro bis Rg zu loschen,
driicken Sie B8 CLR,
Um den Stack und die Speicherregister R.q bis R.g zu loschen,
driicken Sie [fi] CL.R,

LOSCHEN EINES PRAFIX

Mit wird im RUN-Modus die Wirkung eines uner-
winschten Prafix aufgehoben.” Haben Sie beispielsweise ver-
sehentlich eine der Tasten B8 oder [f[] gedriickt, kénnen Sie
diesen Fehler durch anschlieBendes Driicken von wieder
rickgangig machen.

Haben Sie lediglich eine falsche Prafixtaste gedrickt, also
beispielsweise B8 anstatt [f] oder umgekehrt, geniigt es, im
Anschlul® daran die richtige Prafixtaste zu driicken und darauf
die Taste der gewiinschten Operation.

l6scht auRerdem die Wirkung der Tasten:
(sT0], (Rew, (8T0) [+, (Red [¢], [FiX], SCL, (@M,

die ebenfalls als Prafix fir die entsprechenden Operationen
dienen.

*AuBerdem wird beim Dricken von der Programmschritt-Anzeiger an den
Anfang des Programmspeichers gesetzt. Diese Funktion wird an spaterer Stelle
erklart (Abschnitt 5).
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ABSCHNITT 2

WICHTIGE OPERATIONEN

Sie werden feststellen, daf die in diesem Abschnitt behandel-
ten grundlegenden Kontrolloperationen und elementaren Funk-
tionen fiir einen breiten Anwendungsbereich von Nutzen sind.

DAS ANZEIGEFORMAT

Ihr HP-55 speichert alle Zahlen in seinem Innern mit zehn
wesentlichen Stellen in Exponentialdarstellung (wissenschaft-
liche Schreibweise), um stets die volle Genauigkeit zu erhalten.
So wird z.B. die Zahl 1268417 im Rechner als

[ 1.268417000 06 |

dargestellt, wobei die letzten beiden Stellen den Exponenten
zur Basis 10 angeben (1268417=1.268417000 x10¢).

Nach dem Einschalten des Rechners erscheinen samtliche
Zahlen in der Anzeige auf zwei Stellen nach dem Komma
gerundet. Damit soll ein einfacheres Ablesen ermaoglicht wer-
den. Die Zahl 1000 wird also als

[ 1000.00 ]
dargestellt, und 0.034 (oder einfach .034) als
[.03 |

Die Zahl 100000000 aber wird als
[ 1000000000 |

angezeigt, da fir zwei Nachkommastellen kein Platz mehr
vorhanden ist.

Das Anzeigeformat konnen Sie selbst auf einfache Weise
verandern. Wollen Sie die Anzahl der angezeigten Nach-
kommastellen dndern, driicken Sie [FIX] ([0] bis [9]), wobei
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die zu drickende Zifferntaste der Anzahl der gewunschten
Nachkommastellen entspricht.

Wenn Sie beispielsweise [FIX] [6] dricken, wird die Zahl
im X-Register auf finf Nachkommastellen gerundet angezeigt.
Tasten Sie jetzt einmal die Zahl 1.23456789 ein und schauen
Sie sich die zehn verschiedenen Anzeigeformate an.

[FX][@  1.234567890
[Fix] 1.23456789
[Fix] 1.2345679
(Fix)6  1.234568
(FX][5]  1.23457
Ax]@  1.2346
Ax]3  1.235
Fx]2  1.23

(Fx] (@ 1.2

(Fix] [o] 1.

Beachten Sie dabei, daR die Anzeige auf der letzten Stelle
aufgerundet wird, wenn die erste nicht mehr angezeigte Ziffer
groRer oder gleich 5 ist.

Auf ebenso einfache Weise konnen Sie die Anzeige samt-
licher Daten in Exponentialdarstellung (wissenschaftliche
Schreibweise) wahlen, was immer dann von Vorteil ist, wenn
Sie mit sehr groBen oder sehr kleinen Zahlenwerten arbei-
ten. Wollen Sie auf dieses Format umschalten, driicken Sie
B SCl ([0 bis [9]), wobei die Zifferntaste wieder die
Anzahl der anzuzeigenden Nachkommastellen angibt. Die
Zahl 31557600 erscheint beispielsweise in wissenschaftlicher
Schreibweise mit vier Nachkommastellen (B SCL, [4]) in der
Anzeige als

3.1558 07 |

Auch hier wird die letzte Ziffer um eins erhoht, d.h. die
Anzeige aufgerundet, wenn die darauffolgende Ziffer groRer
oder gleich 5 ist.

Ist eine Zahl zu groR oder zu klein, um in dem gewahiten
Festkommaformat [FIX] angezeigt zu werden, stellt der Rechner
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diese Zahl selbstindig in Exponentialdarstellung mit allen
wesentlichen Stellen dar (B8 -SCL, [9)).

Driicken Sie beispielsweise [FIX] [2] und berechnen Sie dann
das Quadrat von 500 000.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
500000 —— 500000
—» 500000.00
[x] ——» 2.500000000 11 2.510" (wissenschaft-
liche Schreibweise fiir
2.5x10M)
Dividieren Sie jetzt 1 durch 10000.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen

1 — 1

— 1.00

10000——» 10000

[F] ———» 1.000000000 —04 1x10-4 in Exponential-
form

Beachten Sie, daR in beiden vorangegangenen Beispielen der
Rechner jeweils 10 wesentliche Stellen angezeigt hat; die
urspringliche Wahl des Anzeigeformates ([FIX] [2]) bleibt
davon unberihrt, so daB alle Zahlen, die in dem Anzeige-
format liegen, nach wie vor mit zwei Nachkommastellen in
Festkommadarstellung angezeigt werden.

Anmerkung: 1. Bei allen in diesem Handbuch angegebenen
Resultaten und Anzeigewerten wird davon ausgegangen, daR
die Anzeige auf das Format [FIX] [2] eingestellt ist, soweit
nicht ausdriicklich ein anderes Format angegeben ist.

2. Zahlen, die groBer oder gleich 10190 oder kleiner oder gleich
10-99 sind, werden vom Rechner als 9.999999999 99 bzw.
Null dargestellt.

NEGATIVE ZAHLEN

Zur Eingabe eines negativen Wertes, tasten Sie als erstes die
positive Zahl ein und driicken Sie dann [CHS] (CHange Sign —
Vorzeichenwechsel).
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Um beispielsweise —12 einzugeben:

Dricken Sie Anzeige
12 — 12
CHS » —-12

CHS] wechselt das Vorzeichen der angezeigten Zahl im X-
Register. Um also die soeben eingetastete Zahl wieder positiv
zu machen:

Dricken Sie Anzeige
CHS » 12
—— 12.00

EINGABE EINES EXPONENTEN

Sie konnen Daten auch unmittelbar in Exponentialdarstellung
(wissenschaftliche Schreibweise) eingeben. Zur Eingabe des
Exponenten (zur Basis 10) dient die Taste [EEX]. Um bei-
spielsweise die Anzahl der Sekunden pro Jahr einzugeben
(3.1536x107) :

Driicken Sie Anzeige

3.1536 » 3.1536

[EEX][7]] ——  » 3.1536 07

ENTERY) ——— > 31536000.00

ZEHNERPOTENZEN

Um glatte Zehnerpotenzen einzugeben, genigt es, [EEX] zu
dricken und dann die entsprechende Potenz. So betragt
beispielsweise die Anzahl der Angstrom (A) pro Zentimeter
(cm) 100 000 000 (108). Um diese Zahl einzugeben:

Dricken Sie Anzeige
(EEX] > 1. 00
8 > 1. 08

— ) 100000000.0
NEGATIVE EXPONENTEN

Um negative Exponenten von 10 einzugeben, tasten Sie die
Zahl ein, dricken Sie und dann zum Wechseln
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des Vorzeichens beim Exponenten. Jetzt konnen Sie den
Exponenten zur Basis 10 eintasten. Tasten Sie zum Beispiel
die Planck’sche Konstante — ungefahr 6.625 10-27 — ein:

Driicken Sie Anzeige

6.625 » 6.625

(EEX] ) 6.625 00
CHS —» 6.625 -00
27 » 6.625 -27

—— 6.625000000 —-27

Pl

Da die Konstante Pi (n) in so vielen Situationen bendtigt
wird, ist sie in lhrem HP-55 fest eingespeichert und auf
Tastendruck abrufbar. Um 7 in das X-Register zu speichern,
dricken Sie einfach B . Bei diesem Vorgang wird der
Stack angehoben, wie dies bei der Eingabe einer Zahl vom
Tastenfeld aus geschieht.

Beispiel: Berechnen Sie die Flache eines Kreises mit Radius
r=3 cm. Kreisflache F=r2xm.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
3 — 3
—> 3.00

xX] ——» 9.00 Berechnet 32=3x3 =(r2)

BT —» 314 Speichertn nach X; r2 wird
nach Y geschoben

[x] ——» 28.27 Ergebnis

LAST X-REGISTER

Neben den vier Stack-Registern und den 20 Daten-Speicher-
registern verflgt |hr HP-55 (ber ein weiteres Speicherregister,
das «LAST X» genannt wird und viele Bequemlichkeiten mit
sich bringt. An dieser Stelle wird jeweils die vor dem letzten
Rechenschritt angezeigte Zahl gespeichert. Um diese zuletzt
angezeigte Zahl zuriickzurufen, driicken Sie einfach f§ LASTX
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EINSPAREN DER NEUEINGABE EINER ZAHL

Das LAST X-Register ist vor allem dann von groRem Wert,
wenn eine Zahl in einer zusammengesetzten Rechnung haufiger
vorkommt.

7.32+3.65
3.65

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen

732 —» 7.32

— 7.32

3656 ——» 3.65

—$10.97 Zwischenergebnis

B LASTX ) 3.65 Ruft 3.65 nach X zuriick
FE — 3.01 Ergebnis

KORREKTUR VON EINGABEFEHLERN

Der zweite Vorzug von LAST X ist der, daB sich mit Hilfe dieses
Registers leicht Fehler beseitigen lassen, wie sie beispielsweise
beim Driicken einer falschen Rechentaste oder der Eingabe
falscher Werte auftreten.

Beispiel: Dividieren Sie 12 durch 2157, nachdem Sie falsch-
licherweise zuvor durch 3.157 geteilt haben.

Beispiel: Berechnen Sie

Driicken Anzeige Bemerkungen
12— 12
— 12.00

3157 [f]——> 3.80 Hoppla! Jetzt haben Sie
einen Fehler gemacht

B LASTX ) 3.16 Ruft den letzten Eingabe-
wert zuruck

xXx] ——» 12.00 Jetzt ist der Fehler riick-
gangig gemacht

2157 [f]—> b5.56 Das richtige Ergebnis

ELEMENTARE FUNKTIONEN

Sie werden feststellen, daR die nachfolgend behandelten ein-
fachen Funktionen einen breiten Anwendungsbereich besitzen.
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Im weiteren Verlauf dieses Handbuchs werden Sie vielen Kom-
binationen dieser Funktionen begegnen.

REZIPROKWERT 1/x

berechnet den Reziprokwert zu der angezeigten Zahl im
X-Register.

Beispiel: Berechnen Sie den Reziprokwert zu .0625.

Dricken Sie Anzeige Bemerkungen
.0625 ———» .0625
—» 16.00 Ergebnis

QUADRAT UND QUADRATWURZEL

B JIX berechnet die Quadratwurzel der angezeigten Zahl
im X-Register.

Beispiel: Berechnen Sie die Quadratwurzel aus 289.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
289 —» 289
B — 17.00 Ergebnis

@ X%, berechnet das Quadrat der angezeigten Zahl im
X-Register.

Beispiel: Berechnen Sie 182.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
18 ——» 18
@ X2, —» 324.00 Ergebnis

Beachten Sie in diesem Zusammenhang, da wir bereits ein-
mal das Quadrat einer Zahl berechnet haben, indem wir damals
[ENTER4] [x] gedrickt hatten. [ff] X%, hat dagegen den Vorteil,
dal bei der Berechnung von x2 der /nhalt des T-Registers nicht
verlorengeht.
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PROZENT

Um zu berechnen, wie grof® ein gegebener Prozentsatz einer
Zahl ist:

1. Tasten Sie die Grundzahl ein.

2. Dricken Sie [ENTER#].

3. Tasten Sie die Prozentzahl (%) ein.

4. Dricken Sie [%).

Die nachfolgende Skizze veranschaulicht IThnen die Wirkungs-
weise der Taste [%].

Drucken Sie Alter Inhalt Neuer Inhalt
T 4.00 — 4.00

Z 3.00 ——— 3.00
Y 150.00 ——» 150.00
X

75.00 X))

50.00
\ 100
LAST X

Beispiel: Wieviel ist 25% von 78?

%

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
78 ———» 78

—» 78.00

25 ————» 25

—» 19.50 Ergebnis

Die [%l]-Funktion andert weder den Inhalt von Y, noch wird
der Stack verschoben. Damit haben Sie die Moglichkeit, den
berechneten Prozentsatz der Grundzahl zuzuschlagen oder ihn
von ihr zu subtrahieren.

Driicken Anzeige Bemerkungen
——» 97.50 19.50+78=1.25%78

SUMMENBILDUNG

Die Berechnung von Summen erfolgt mit der Taste
(Summe plus). Diese Summenbildungen sind besonders fir
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solche Rechnungen wertvoll, die statistische Probleme be-
handeln oder Vektoren beinhalten.

SUMMATION VON ERGEBNISSEN

Die Taste summiert sowohl die Inhalte des X- als auch
die des Y-Registers. Die Anzahl der bereits erfolgten Eingaben
(Anzahl der Summenglieder) wird angezeigt und im Register
R.o gespeichert. Die verschiedenen laufenden Summen sind in
den Speicherregistern R.; bis R.5 verfligbar.

Register Inhalt Bemerkungen

R.o n Anzahl der Eingaben

R.; Zx Summe der x-Werte

R., rx2 Summe der x2-Werte
R.; Yy Summe der y-Werte

R.. Ty? Summe der y2-Werte
R.5 Exy Summe der xy-Werte

Mit jedem Driicken von werden diese laufenden Sum-
men auf den neuesten Stand gebracht und in den entspre-
chenden Speicherregistern abgelegt. Wenn Sie vor Beginn der
Summation Y mit Null besetzen, konnen Sie auch nur die
x-Werte aufsummieren.

Anmerkung: Bevor Sie die [Z+]-Taste verwenden, sollten Sie
den Stack und die Register R.; bis R.g léschen ([@] CLR),
damit Sie nicht neue Daten zu alten addieren.

BERICHTIGUNG VON FEHLEINGABEN

Wenn Sie einen falschen Wert eingetastet, aber noch
nicht gedriickt haben, driicken Sie und geben Sie den
richtigen Wert ein. Haben Sie die Summation mit dem falschen
Wert (oder den falschen Werten x,y) bereits ausgefiihrt
(durch Dricken von [£+]), geben Sie diese Werte erneut in
das X- bzw. Y-Register und driicken Sie B ~Z=—.

Das X-Register wird ebenfalls fur die Eingabe neuer Daten vor-
bereitet (wie nach oder [ENTER#]). So konnen Sie lhren
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letzten Wert leicht durch Driicken von B LASTX \iederge-

winnen.

Beispiel: Berechnen Sie Xx, ¥x2,
genden (x, y)-Werte:
7 5 9
X 5 3 8

Dricken Sie Anzeige
@ CLR, ——» 0.00
7 [ENTERY] — 7.00
5 1.00

TER4

!

w o
m
M
N

5.00
2.00

¢

9 [ENTER 9.00
8[z+x] —— 3.00

(el [¢) (1] —» 16.00
(ReU () 2] — 98.00
(Rc [¢] 3] — 21.00
(RCL] [<] (@] — 155.00
(Re] [¢]) (5] — 122.00

m
m
>

SUMMATION VON PRODUKTEN

Die Summation 2xy in Register R.g

Produktsummen verwendet werden.

Yy, Zy2, Ixy fir die fol-

Bemerkungen

Erstes Wertepaar ist sum-
miert; n=1

Zweites Wertepaar ist sum-
miert; n=2

Drittes Wertepaar ist sum-
miert; n=3

Summe der x-Werte aus
Register R.,

Summe der Quadrate der
x-Werte aus Register R.,
Summe der y-Werte aus
Register R.3

Summe der Quadrate der
y-Werte aus Register R.4
Summe der Produkte x -y

kann zur Berechnung von

Beispiel : Angenommen, Sie verkaufen 12 Artikel zu je DM 1,58,
8 Artikel zu je DM 2,67 und 16 Artikel zu je DM ,54. Der
Gesamtpreis betragt dann: (12x1.58) +(8x2.67) + (16 x.54)



40 Wichtige Operationen

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen

@ CLR —» 0.00 Loscht R.o bis R.g und den
Stack

12 —» 12.00

1.58 — 1.00 R.s enthalt erstes Produkt

8 — 8.00

2.67 —» 2.00 R.5 enthéalt die Summe der

ersten beiden Produkte

16 —» 16.00

54 [5+]—> 3.00 Alle Produkte sind sum-
miert
(][] — 48.96 Ergebnis

TASTEN 3k

Wenn Sie driicken, werden die Summen der x-
Werte und der y-Werte in das X- und Y-Register zurick-
gerufen. Der letzte Inhalt von Y geht dabei verloren, der
letzte x-Wert steht im LAST X-Register. Die Register Z und T
werden nicht geandert. Diese Eigenschaften sind vor allem bei
der Summierung von Vektoren wertvoll.

Beispiele fir Rechnungen, die die Summation von Vektoren
und die Berechnung statistischer Ausdriicke mittels ent-
halten, finden Sie auf den Seiten 37 bis 39.

BELEGUNG DER SPEICHERREGISTER

Wenn Sie die Taste verwenden, sollten Sie die Speicher-
register R.o bis R.s nicht verwenden, da sonst Fehler bei
der Summenbildung auftreten. Die Speicherregister R.g bis R.g
und die Register Ry bis Rg sind natirlich nach wie vor ver-
fugbar.

*Achtung: Nach Verwendung von muR das nachste Datenpaar fir
weitere Summation mit eingegeben werden. Darauffolgende Werte
werden wieder normal mit eingegeben.
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ABSCHNITT 3

FUNKTIONEN UND WEITERE
OPERATIONEN

Die Beschreibung der noch nicht erwahnten Funktionen und
Operationen in diesem Abschnitt schlieBt die Aufzahlung der
Fahigkeiten ab, Gber die Ihr HP-55 im RUN-Modus verfiigt.
Sicherlich werden Sie wesentlich mehr Anwendungsmaoglich-
keiten fir die hier vorgestellten Funktionen finden, als wir das
in den Beispielen andeuten konnen.

LOGARITHMEN

Logarithmen sind vor allem fur den Ingenieur und den Wis-
senschaftler von Bedeutung. So wird zum Beispiel die Laut-
starke auf einer logarithmischen Skala gemessen (Dezibel, dB).
Ein anderes Beispiel ist die Richter-Skala, die die Seismologen
fir die Messung der Erdbebenintensitat verwenden. Auch
diese Skala ist logarithmisch geteilt, so daR zwischen zwei
aufeinanderfolgenden Einheiten ein Verhaltnis von 1 zu 10
besteht. Fir solche logarithmischen Teilungen gibt es eine
Fille von Beispielen.

NATURLICHER LOGARITHMUS

Auf lhrem HP-55 konnen Sie den natlrlichen Logarithmus
(zur Basis e) der Zahl im X-Register berechnen, indem Sie
B I, dricken. Um umgekehrt e in die Potenz, die dem Wert
im X-Register entspricht, zu erheben, driicken Sie [@] -€X-.
Dies ist die naturliche Exponentialfunktion des Wertes im
X-Register. Im Anschluf® an samtliche diese Operationen wird
das Ergebnis im Stack angehoben, wenn neue Daten einge-
geben werden.

Beispiel : Angenommen, Sie wollen ein gewohnliches Baro-
meter als Hohenmesser verwenden. Nachdem Sie den Luftdruck
in Meereshohe gemessen haben (1013 Millibar), steigen Sie bis
zu einer Anzeige von 319 mb. Wie hoch sind Sie?
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Losungsweg: Obwohl der exakte Zusammenhang zwischen
Luftdruck und Hohe eine von vielen Parametern abhangige
Funktion ist, kann man den Zusammenhang in verniinftiger
Naherung durch folgende Beziehung angeben:

. _ 1013 _ 1013
Hohe (Meter)*7620 In m_7620|nm
Dricken Sie Anzeige Bemerkungen

7620 — ) 7620
—» 7620.00
1013 ——» 1013
—» 1013.00
319—» 319

(] ——» 3.18 1013+ 319
Eh ) 116 In 3.18
[x] ———» 8804.76 Ergebnis in Meter

Offensichtlich befinden Sie sich auf dem Mt. Everest!

DEKADISCHER LOGARITHMUS

Wenn Sie B o9, driicken, berechnet Ihr HP-55 den deka-
dischen Logarithmus der Zahl, die im X-Register steht. Der
Wert 10x wird fur den Inhalt des X-Registers berechnet, wenn
Sie [ 19X, driicken. In beiden Fallen wird das Ergebnis bei
der Neueingabe von Werten im Stack angehoben (Stack-Lift).

Beispiel: Das bekannte Erdbeben von San Francisco im Jahr
1906, das nach der Richter-Skala eine Starke von 8.25 hatte,
soll 105 mal die Intensitat des Bebens in Nicaragua im Jahr
1972 gehabt haben. Wie stark war also das Nicaragua-Beben
nach der Richter-Skala?

Losungsweg: Intensitat=8.25—log 105.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
8256 ——» 8.25

—> 8.25

105——» 105

B loa — 2,02 log 105

] — 6.23 Ergebnis
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EXPONENTIALFUNKTION yx

berechnet den Wert der allgemeinen Exponentialfunktion.
Der Inhalt des Y-Registers (Basis) wird in die Potenz erhoben,
die im angezeigten X-Register steht. Die Rechnung verwendet
die folgende Beziehung: yx=exIny.

Beispiel 1: Berechnen Sie 7'5.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
7 [ENTERY —» 7.00
15 (9] —>» 4.747561529 12 Ergebnis

Beispiel 2: Berechnen Sie 125.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
12 — 12.00
5[] —» 248832.00 Ergebnis

Beispiel 3: Berechnen Sie 52.45,

Dricken Sie Anzeige Bemerkungen
5— b

— 5.00

245 —» 2.45

——» 51.58 Ergebnis

Die [»* J-Funktion darf nicht ausgefiihrt werden, wenn:

1.y<0
2. y=0und x<0

n-te WURZEL

Die [¥*]-Taste ermoglicht Ihnen in Verbindung mit [7x ], n-te
Wurzeln einer Zahl zu berechnen, da: Jy=y1/x.

4
Beispiel: Berechnen Sie |/789=7891/4.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
789——» 789

—» 789.00

4 —— » 4

— .25 Reziprokwert von 4
— 5.30 Ergebnis
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FAKULTAT

Die Tasten B N erlauben lhnen ein einfaches Berechnen
von Komblnatlonen und Permutationen. Um die Fakultat enner
ganzen Zahl im X-Register zu berechnen, dricken Sie B8 1!

Beispiel: Berechnen Sie die Anzahl der Moglichkeiten, wie
sich sechs Personen bezuglich ihrer Reihenfolge fir eine photo-
graphische Gruppenaufnahme aufstellen konnen.

Losungsweg: P8=61=6x5x4x3x2x1.

Dricken Sie Anzeige Bemerkungen
6 ——> 6
o) 720.00 Ergebnis

Fir n! muR n kleiner oder gleich 69 sein, da sonst ein Uberlauf
eintritt (Anzeige 9.999999999 99).

WINKELFUNKTIONEN

Ihr HP-55 kann sechs trigonometrische Funktionen auf Tasten-
druck berechnen. Dariiber hinaus haben Sie die Wahl zwischen
mehreren Winkel-Modi (Altgrad, Neugrad, BogenmaR), konnen
verschiedene Umwandlungen zwischen diesen Einheiten aus-
fihren und Winkel in der Darstellung Grad, Minuten, Sekun-
den und 1/100-Sekunden addieren oder subtrahieren.

WINKEL-MODUS

Ihr HP-55 berechnet die verschiedenen trigonometrischen
Funktionen fiir Argumente, die Sie wahlweise in Grad (Alt-
grad), BogenmaR (Einheit: rad) oder Neugrad (Einheit: Gon)
ausdrucken konnen. Zwischen diesen Einheiten gilt die folgende
Beziehung:

360 Grad=2 n rad=400 Neugrad

Wenn Sie den Rechner einschalten, wird der Winkel-Modus
automatisch auf Grad gestellt. Um den Winkel-Modus Bogen-
maB zu wahlen, dricken Sie B BAD. Zum Umschalten auf
Winkel-Modus Neugrad, driicken Sie B8 GBD, Mit B DEG
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konnen Sie jederzeit wieder auf den Winkel-Modus Grad
schalten.

Anmerkung: Ein im Winkel-Modus Grad gegebener Winkel
wird beim Umschalten auf Winkel-Modus rad (BogenmaR)
nicht automatisch umgewandelt; gleiches gilt auch fur die
Ubrigen Winkel-Modi. Es wird lediglich der Winkel-Modus
geandert, d.h. der Rechner fallt den gleichen Zahlenwert jetzt
beispielsweise als Neugrad auf, der zuvor als Altgrad ein-
gegeben wurde.

Um Winkel zwischen den Einheiten Grad und rad (Bogen-
mal}) umzuwandeln, verfigt der Rechner tber eine gesonderte
Funktion. Die Umformung ist auf Seite 47 unter «Winkel-
Umwandlungeny beschrieben.

TRIGONOMETRISCHE FUNKTIONEN

Der HP-55 berechnet die folgenden sechs trigonometrischen
Funktionen:

sin sin! (=Arcsin)
(cos, cos” (=Arccos)
tan tan! (=Arctan)

Um den Sinus, Kosinus oder Tangens eines Winkels zu
berechnen:

1. Tasten Sie den Winkel (in der Einheit des gewahlten
Winkel-Modus) ein.

2. Dricken Sie E.

3. Driicken Sie -sin oder cos oder tan

Um den Arkussinus, Arkuskosinus oder Arkustangens einer
Zahl zu berechnen:

1. Tasten Sie die Zahl ein.
2. Driicken Sie [@].
3. Driicken Sie sin!, oder gos’ oder tan?,

Rechnen Sie zur Ubung die nachfolgenden Beispiele durch. Die
Wahl des angegebenen Winkel-Modus kann naturlich entfal-
len, wenn bereits der richtige Modus geschaltet war.
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Beispiel 1: Berechnen Sie den Kosinus von 35°.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
g DEG, —» 0.00 Setzt Winkel-Modus auf
Grad

3 ——» 35
B cos, —) .82 Ergebnis

Beispiel 2: Berechnen Sie den Arkussinus von .964 in Neu-
grad.

Dricken Sie Anzeige Bemerkungen
B GRD, — ) 0.00 Schaltet Winkel-Modus

auf Neugrad

964 —» .964
@) sin?, —» 82.87 Ergebnisin Neugrad (Gon)

Beispiel 3: Berechnen Sie im folgenden Dreieck die Hohe (h).

Losungsweg: h=3xsin (tan-1 %),

|
|
4 hi 3
5 |
Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
] DEG — ) 0.00 Schaltet Winkel-Modus
auf Grad
4 [ENTERY — 4.00
3 — 1.33 4/3
@) tan! — » 53.13 Arkustangens von 1.33
(tan-11.33)
~sin —) .80 Sinus von 53.13°
3[x] — 2.40 Ergebnis

GRAD, MINUTEN UND SEKUNDEN

Die Tastenfolge [f] .“HMS \wandelt Zeiten in der Einheit
dezimale Stunden (H) in die Form Stunden, Minuten, Sekun-
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den und Hundertstelsekunden um. Mit diesem Schritt konnen
aber ebenso Winkel von der Form dezimale Grad in die Form
Grad, Minuten, Sekunden und Hundertstelsekunden umge-
wandelt werden. Dabei ist der augenblickliche Winkel-Modus
nicht von Bedeutung.

Sie tasten einfach einen Winkel in dezimalen Grad (z.B. 30.56
oder 43.625 usw.) ein und driicken dann [f[] ~HMS Der
Winkel wird dann in die folgende Form umgewandelt:

Grlad ..DD.MMSShh... 1/100-Sekunden
Minyten } l Sekqnden

Ebenso konnen Winkel, die in der Darstellungsweise Grad,
Minuten, Sekunden und Hundertstelsekunden gegeben sind,
in die aquivalente dezimale Form umgewandelt werden. Dabei
ist der Winkel im angegebenen Format einzutasten und an-
schlieRend B —~HMS  zy driicken.

Beispiel : Wandeln Sie 38°8'56.7" in dezimale Grad um.

Dricken Sie Anzeige Bemerkungen
38.08567 —» 38.08567 Eingabe des Winkels
B H-, — 38.15 Ergebnisin dezimalen Grad

Beispiel : Wandeln Sie 42.57° in Grad, Minuten und Sekunden
um.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen

4257 ——» 42,57 Eingabe des Winkels

(Fix][6] —— 42.570000 Umstellen des Anzeige-
formates

[ —HMS ) 42.341200 42°34'12"

WINKEL-UMWANDLUNGEN

Um einen in Grad gegebenen Winkel in das Bogenmal} (rad)
umzuwandeln, dricken Sie [f] .=R.. Um umgekehrt einen im
BogenmaR gegebenen Winkel in Grad umzuwandeln, driicken
Sie B B=, (Schalten Sie die Anzeige wieder auf zwei
Nachkommastellen: [2)
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Beispiel: Wandeln Sie 27.55° in das BogenmaR um.

Driicken Sie Anzeige
27 56 ——» 27.55
—> .48

Beispiel : Wandeln Sie 4 rad (BogenmaR) in Dezimalgrad um.

Driicken Sie Anzeige
4 - ——— 4
D= ——» 229.18

Um in Grad (=Altgrad) gegebene Winkel in Neugrad (Ein-
heit: Gon) umzurechnen, dividieren Sie den in dezimalen
Grad gegebenen Winkel durch .9.

Um Winkel von Neugrad in Altgrad umzuwandeln, multiplizieren
Sie den Winkel mit .9.

Beispiel: Wandeln Sie 46.7 Grad in Neugrad um.

Driicken Sie Anzeige
467 ——» 46.7
—> 46.70
9FE —» 51.89

Beispiel : Wandeln Sie 95 Neugrad in das BogenmaR um.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
95 ——» 95
—» 95.00

9[[x] ——» 85.50 Winkel erst in Grad um-
wandeln
B —8, —» 149 Wandelt Grad in rad (Bo-

genmaR) um

WINKEL-ARITHMETIKIN GRAD, MINUTEN UND SEKUNDEN

Driicken Sie B8 HMS* 2yr Addition zweier Winkel (oder
Zeiten), die in Grad (Stunden), Minuten, Sekunden und
Hundertstelsekunden im X- und Y-Register stehen. Dabei ist
unbedeutend, welcher Winkel-Modus gewahlt wurde. Die bei-
den Winkel missen in der Form ...DD.MMSShh... eingegeben
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werden. Damit auch das Resultat in dieser Form abgelesen
werden kann, wahlen Sie als Anzeigeformat (6.

Beispiel: Addieren Sie 456°10'50.76" und 44°49'10.95".

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
(Fix] (6] —» 0.000000 Anderung des Anzeigefor-
mates

45105076 — 45.105076
——» 45.105076
44.491095 — 44.491095
B HMS* _, 90.000171 Ergebnis: 90°00'01.71"

Dricken Sie entsprechend [fi] HMS-_ wenn Sie den Winkel
im X-Register von dem im Y - Register subtrahieren wollen. Auch
hier mussen die Winkel wieder in der Form ...DD.MMSShh...
gegeben sein.

Beispiel: Berechnen Sie: 97°47'17.4" — 23°14'57.65".

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
(6] — 0.000000 Anderung des Anzeigefor-
mates

97.47174 — 97.47174
—» 97.471740
23145765 — 23.145765
[ HMS- ) 74.321975 Ergebnis: 74°32'19.75"

Wie bei samtlichen anderen arithmetischen Operationen, wird
auch hier im Anschlu an die Rechnung der Stack nach unten
geschoben. Der Inhalt des X-Registers wird nach LAST X ge-
speichert, der des Y-Registers geht verloren.

Schalten Sie die Anzeige auf zwei Nachkommastellen zuriick
([FiX] [2)), bevor Sie fortfahren.

UMWANDLUNGEN

Ihr HP-55 kann Polarkoordinaten in rechtwinklige Koordinaten
umwandeln und umgekehrt. AuRBerdem bietet er lhnen die
Maglichkeit, zahlreiche Umwandlungen zwischen metrischen
und angelsachsischen MaReinheiten durchzufiihren.
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Driicken Sie B vor einer Umwandlung in Richtung des goldfar-
benen Pfeils und [l vor einer Umwandlung in Richtung des
blauen Pfeils.

KOORDINATENTRANSFORMATION

Der Rechner verfliigt (iber zwei Funktionen zur Umwandlung
zwischen rechtwinkligen und Polarkoordinaten.

Zur Umwandlung rechtwinkliger Koordinaten in Polarkoordi-
naten:
1. Tasten Sie den y-Wert ein.
2. Driicken Sie [ENTER#]; damit wird der y-Wert nach Y
geschoben.
3. Tasten Sie den x-Wert ein.
4. Dricken Sie [l —B, zur Umwandlung in Richtung des
blauen Pfeils.

Im X-Register wird der Radius r (Betrag des Vektors) ange-
zeigt. Der Winkel 8 (Richtung des Vektors) steht in Y. Er ist
in Einheiten des gewahiten Winkel-Modus ausgedrtckt. Driik-
ken Sie [X<Y], um 6 anzuzeigen. Fir die Koordinatentransforma-
tion verwendet der Rechner die folgenden Gleichungen:

f=tan-1 Yy
X
r= vx2+y2

Zur Umwandlung von Polarkoordinaten in rechtwinklige
Koordinaten :
1. Tasten Sie den Wert flir 8 im vorherrschenden Winkel-
Modus ein.
2. Driicken Sie [ENTER4]; damit wird 6 nach Y geschoben.
3. Tasten Sie r ein.
4. Dricken Sie B B=, zur Umwandlung in Richtung des
goldfarbenen Pfeils.

Der x-Wert wird im X-Register angezeigt. Der y-Wert steht
in Y. Zur Anzeige des y-Wertes driicken Sie [X%Y]. Fur die
Koordinatentransformation verwendet der Rechner die folgen-
den Gleichungen:
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x=rcos 0
y=rsinf

Beispiel 1: Wandeln Sie das rechtwinklige Koordinatenpaar
(4, 3) in Polarkoordinaten um, wobei der Winkel in Grad
ausgedrickt ist.

Y
3r—————————————= (4,3)
|
1
|
{
) !
|
|
0 l
l X
4
Dricken Sie Anzeige Bemerkungen
& DEG, —» 0.00 Setzt Winkel-Modus
«Grad»
3 [ENTERY — 3.00 y-Koordinate wird einge-
geben
4 ——» 4 x-Koordinate wird einge-
geben
B —e, — 5.00 Radiuswert r bzw. Be-
trag des Vektors
(xxy] ——» 36.87 Winkel in Grad

Beispiel 2: Wandeln Sie die Polarkoordinaten (8, 120°) in
rechtwinklige Koordinaten um.
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Y

(""-y)- ----- 6.93

|

|

|

A

| \

| P

|

! \e=120°

1
X 2 ) X
Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
20— 120
—» 120.00
g8 —— > 8
B B= — -4.00 x-Koordinate
—» 6.93 y-Koordinate

Sie konnen leicht Vektoren addieren oder subtrahieren, indem
Sie sie mittels der Koordinatentransformation in rechtwinklige
Koordinaten umwandeln und diese dann unter Verwendung von
aufsummieren. Der resultierende Vektor steht dann in
rechtwinkligen Koordinaten in den Registern R.; und R.s.

Beispiel: Ein Flugzeug fliegt mit einer Eigengeschwindigkeit
(gegeniiber der es umgebenden Luft) von 150 Knoten (=nau-
tische Meilen pro Stunde). Es steuert einen Kurs von 45°.
Bedingt durch einen Gegenwind aus 25° mit 40 Knoten wird
es auf seinem Flugweg versetzt. Wie grof} ist die Geschwindig-
keit uber Grund und der Kurs iber Grund, den es tatsachlich
fliegt?

Losungsweg: Der gesuchte Vektor (Geschwindigkeit Uber
Grund, Kurs Uber Grund) ist gleich der Differenz zwischen
den Vektoren.

(Eigengeschwindigkeit, Steuerkurs)=(150 Knoten, 45°)
(Windgeschwindigkeit, Windrichtung) = (40 Knoten, 25°)
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O° I /
:‘725°
150 |/
Knote '
! 40 Knoten
|
Steuerkurs- 45° :
Kurs iber—}---..__ /X !
Grund Y I
v |
d |
/s Geschwindigkéit tiber Grund (Knoten)
- I 90°
Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
[ CLR —» 0.00 Loscht Stack und Register
R.o bis R.g
B DEG — ) 0.00 Setzt Winkel-Modus
«Grady
45 —» 45.0 Winkel des ersten Vektors
50— 150 Betrag des ersten Vektors
Be= —» 106.07 Umwandlung in recht-
winklige Koordinaten
——» 1.00 Summation in R.; und R.3
25 —» 25.00 Winkel deszweiten Vektors
40 Betrag des zweiten Vektors
36.25 Umwandlung in recht-
winklige Koordinaten
0.00 Subtraktion von erstem
Vektor
69.81 Ruckruf von R.; und R.3
113.24 Geschwindigkeit tber
Grund
51.94 Tatsdchlicher Kurs iiber

Grund
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UMWANDLUNG ZWISCHEN METRISCHEN UND ANGEL-
SACHSISCHEN MASSEINHEITEN

Die Symbole fir die Umwandlung von Maleinheiten finden
Sie liber den Zifferntasten [3] bis [8]. Mit diesen Funktionen
konnen Sie den Inhalt des angezeigten X-Registers von
angelsachsischen MaReinheiten in metrische Einheiten um-
rechnen und umgekehrt. Die Farbe der Richtungspfeile bei den
Symbolen entspricht dabei der der benétigten Prafixtaste Eg
oder [§.

Zur Umwandlung angelsachsischer Einheiten in metrische Ein-
heiten:
1. Geben Sie den Wert in angelsachsischen Einheiten ein.
2. Driicken Sie [ (zur Umwandlung in Richtung des
blauen Pfeils).
3. Driicken Sie die entsprechende Zifferntaste ([3] bis [9]).

Zur Umwandlung metrischer Einheiten in angelsachsische Ein-
heiten:
1. Geben Sie den Wert in metrischen Einheiten ein.
2. Driicken Sie B8 (zur Umwandlung in Richtung des gold-
farbenen Pfeils).
3. Dricken Sie die entsprechende Zifferntaste ([3] bis [9]).

Die einzelnen Umwandlungen werden anhand der folgenden
Beispiele veranschaulicht.

Beispiel 1: Welches ist der Joule-Wert einer 10 000-Btu-
Klimaanlage?

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
10000—— 10000 Angelsachsischer Wert in
X speichern

@] —J, —> 10550558.53 Entsprechender Wert in
metrischen Einheiten

Beispiel 2: Die Masse eines Korpers betragt 40 Kilogramm.
Wieviel engl. Pfund sind das?

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
40 ——» 40 Metrischer Wert nach X
Elbm- ) 88.18 Masse in |Ib (engl. Pfund)
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Beispiel 3: Eine Feder zieht mit einer Kraft von 100 Newton,
wieviel engl. Pfund (Ib) sind das? (Ibf=Ib force).

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
100——» 100 Metrischer Wert nach X
B bfe —) 2248 Ergebnis in engl. Pfund

Beispiel 4: Wandeln Sie 12 Zoll (engl.: inches) in Millimeter
um.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen

12 ———» 12 Englischer Wert nach X

@ pmm — ) 304.80 Ergebnis in  Millimeter
(mm)

Beispiel 5: Wieviel °C entspricht eine Temperaturanzeige von
68° Fahrenheit?

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen

68 ————» 68 Englischer Wert nach X

[ =°¢, —— 20.00 Ergebnis in metrischer Ein-
heit

Beispiel 6: Wandeln Sie 107 Meter in Ful® um.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen

107 —— 107 Metrischer Wert nach X

g ft—= — 351.05 Ergebnis in FuR
Beispiel 7: Wieviel US-Gallonen sind 5 Liter?

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen

5 ——» b Metrischer Wert nach X

Eaale ) 1.32 Ergebnis in Gallonen

Es konnen auch leicht Umwandlungen zwischen den Quadra-
ten oder dritten Potenzen einiger dieser Einheiten durchgefihrt
werden, indem die entsprechende Umwandlung mehrmals
angewandt wird.

Beispiel 8: Ein Blrogebdaude belegt eine Grundflaiche von
9000 Quadrat-FuBR. Wieviel Quadratmeter sind das?
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Driucken Sie Anzeige Bemerkungen
9000 —— 9000

—m — ) 2743.20
B =m —» 836.13 Quadratmeter

Beispiel 9: 5 Kubik-Zoll sind wieviel Kubikmillimeter (mm3)?

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
5 —» 5

[ pmm ——» 127.00

@ -mm — ) 3225.80

[ Fmm —» 81935.32 Kubikmillimeter

STATISTIK

Sie konnen von den Werten in den Registern R.; bis R.s aus-
gehend lhren HP-55 dazu verwenden, den Mittelwert und die
Standardabweichung der x- und der y-Werte zu berechnen.
AuBerdem konnen Sie Koeffizienten der linearen Regressions-
gleichung y=A+Bx nach der Methode der kleinsten Quadrate
bestimmen und dann beliebig viele Schatzwerte y zu vor-
gegebenen x-Werten berechnen.

MITTELWERT

Nachdem Sie die Daten bereits in den Registern R.o, R.; und
R.; summiert haben, konnen Sie daraus die Mittelwerte X und
Yy berechnen, indem Sie B X, driicken. Der Mittelwert der
x-Werte wird angezeigt, der der y-Werte steht im Y-Register
und wird angezeigt, wenn Sie driicken.

Die Mittelwerte X und ¥ berechnet der Rechner nach folgenden
Formeln:

Yi
1

Xj y=
1 i

S|=

X =

[ =]
S|=
'™ >

Sie kénnen die Ausgangsdaten entweder zuvor mit auf-
addieren, oder Sie speichern die entsprechenden Summen
direkt in die Register R.o (n), R.; (£x) und R.3 (Zy).
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Anmerkung: Sie brauchen fir samtliche statistischen Berech-
nungen die Daten nur einmal zu summieren. Die dabei errech-
neten Summen verbleiben so lange in den Registern R.; bis
R.s, bis diese Uberschrieben oder geloscht werden. Falls Zx2
oder Zy2 groRer als 9.99x10°° sind, ergeben sich falsche
Ergebnisse, da diese Werte in den Registern R., bzw. R., als
9.999999999 99 dargestellt werden.

Die nachstehende Skizze zeigt die Vorgange im Stack beim
Driicken von B X,:

Dricken Sie Alter Inhalt Neuer Inhalt
T 100 ——» 1.00
= Z 200 —— 2.00
85 Y 3.00 __,verloren y
X 4.00 X
T~ lASTX

STANDARDABWEICHUNG

Mit den aufsummierten Daten in den Registern R.q bis R., kon-
nen Sie die Standardabweichungen s, und s, berechnen, indem
Sie [§ 8, dricken. Die Standardabweichung der x-Werte wird
angezeigt, die der y-Werte steht in Y. Zur Anzeige von s,
driicken Sie [X%Y).

Die Standardabweichungen der x- und y-Werte werden nach
den folgenden Formeln berechnet:

2 2
sz_(z_:)_ zyz_(_n\i
st*—“—M s N3

Die Ausgangsdaten kénnen Sie vorher mit summieren
oder aber die entsprechenden Summen direkt in R.; (n), R.;
(Zx), R.2 (£x2), R.3 (2y) und R.4 (Zy2) speichern.
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Die nachstehende Skizze zeigt die Vorgange im Stack beim

Dricken von [ S, :

Driicken Sie Alter Inhalt Neuer Inhalt
T 1.00 —» 1.00
@ s 200 — » 2.00

z
Y 3.00 —» verloren sy
X

Sx
LAST X

Beispiel: In einer kurzlich unternommenen Untersuchung zur
Feststellung des Durchschnittsalters und des durchschnittlichen
Vermogens von zehn der wohlhabendsten Personen in den
USA, wurden die folgenden Stichprobenwerte gesammelt.
Berechnen Sie Durchschnittsalter und Durchschnittsvermogen
sowie die jeweiligen Standardabweichungen (in Mio. Dollar).

Alter Vermogen Alter
62 1200 68
58 1500 59
62 1450 47
73 1950 60
84 1000 71

Driicken Sie

Anzeige

M SR —» 0.00
62 [ENTER®) 1200 [T+] & 1.00

58 [ENTER4) 1500 [5+] » 2.00
62 [ENTER4) 1450 [z+] » 3.00
73 [ENTER4] 1950 [3+] » 4.00
84 [ENTER4] 1000 [z+] » 5.00
68 [ENTER4] 1750 [z+] » 6.00
59 [ENTER4] 1350 [3+] » 7.00
47 [ENTER#) 1250 [z+] » 8.00
60 [ENTER4] 1300 [3+] » 9.00
71 [ENTER4] 1100 [T+] > 10.00
BE — » 1385.00

Vermogen
1750
1350
1250
1300
1100

Bemerkungen
Loscht R.o bis R.g
und den Stack
Nummer des Daten-
paares

Durchschnittsver-
mogen (Mio. Dollar)
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Xy ————» 64.40 Durchschnittsalter
S ——» 290.64 Sy
-} 1010 sy

Waren gerade die oben genannten Personen die 70 reichsten
Personen, wéaren die angegebenen Daten als eine Grund-
gesamtheit und nicht als Stichprobe aufzufassen. Die Relation
zwischen der Stichproben-Standardabweichung (s) und der
Standardabweichung einer Grundgesamtheit (s’) ist durch die
folgende Gleichung gegeben:

Da n im Register R.g gespeichert ist, ist es leicht, aus der
eben berechneten Stichproben-Standardabweichung die
Standardabweichung der Grundgesamtheit zu berechnen.

Wenn Sie die Summen in den Registern R.o bis R.s aus dem
letzten Beispiel noch nicht geloscht oder verandert haben,
konnen Sie die Standardabweichung der Grundgesamtheit auf
folgende Weise berechnen:

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen

B s, —» 290.64 Beide Stichproben-
Standardabweichungen
werden berechnet

RCL] [¢] (0] — 10.00 Rickruf von n in die An-
zeige

M E — 9.00 n—1

[?]J[0] — 10.00 Erneutes Riickrufen von n
nach X

EH —» 90 (n=1)/n

B X —» .95 Umrechnungsfaktor

xX] ——» 275.73 s, wird berechnet

—— 10.10 Bringt sy nach X

.95 Ruckruf des Umrech-

nungsfaktors

xX] ———» 9.58 sy’ wird berechnet
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LINEARE REGRESSION

Wenn Sie eine Anzahl Datenpaare in den Registern R.o bis
R.5 aufsummiert haben, konnen Sie mit B8 LB die Koeffizien-
ten der linearen Regressionsgleichung y=A+Bx nach der
Methode der kleinsten Quadrate berechnen. Selbstverstandlich
miuissen zuvor zumindest zwei Datenpaare in den Rechner
eingetastet werden, damit dieser eine Regressionsgerade an-
passen kann.

Der y-Achsenabschnitt der Regressionsgeraden (A) wird nach
folgender Gleichung berechnet:

A=Zy Ix2—-Xx Ixy

nXx2—(Xx)2
Die Steigung der Regressionsgeraden (B) wird wie folgt
berechnet:

nIxy—Xx Xy

B ExT— (%2

Die nachstehende Skizze zeigt die Vorgange im Stack beim
Driicken von 8 LR.:

Dricken Sie Alter Inhalt Neuer Inhalt
T 400 ———» 4.00
LR, Z 300 ——» 3.00
Y 2.00 —» verloren B

X 1.00 A
T~ LASTX

Beispiel: Bei der Qualitatskontrolle stellt ein Ingenieur fest,
daR zwischen dem Anteil einer zugefiigten Chemikalie in einem
Zwischenprodukt und deren Konzentration im Fertigprodukt
folgender Zusammenhang besteht:

y |3 15 5 7 8 85
x 121 6 3 7 6 9

Dabei sind die y-Werte die Gewichtsanteile im Fertigprodukt
und die entsprechenden x-Werte die dem Zwischenprodukt
zugefigten Anteile.
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Driicken Sie Anzeige Bemerkungen

[ CLR —» 0.00 Léscht Register R.g bis R.g
und den Stack

3.00

1.00 Laufende Nummer des
Datenpaares

N W
m
™M

!i
m
e
l-b

1.00
2.00
5.00
3.00
5.00
4.00
7.00
5.00
8.00
6.00
8.50
7.00
LR 1.22 y-Achsenabschnitt (A)
——» .85 Steigung der Geraden (B)

Die Regressionsgerade lautet: y=1.22+.85x.

©OMONNWO o= =
m m m m
A N = I =
i+ 3= =
m m m m
D (o [B] |m
> -»l-bl»

g
l

55
m >
Pl
il

E
L

LINEARER SCHATZWERT

Mit den Daten in den Registern R.q bis R.5 kdnnen Sie zu
beliebigem x einen Schatzwert fir y (y) berechnen, indem
Sie [3] dricken. Der Rechner berechnet dann den zu x ge-
horenden Funktionswert der Regressionsgeraden.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen

O —» 0 x-Wert eintasten

B —— 1.22 y-Achsenabschnitt
(=y(0))

5 ——» 5 Tasten Sie einen beliebigen
x-Wert ein, z.B. 5

(] ——» 5.48 Der Schatzwert fiir y

Sie konnen beliebig viele Schatzwerte fiir y zu entsprechenden
x-Werten berechnen; sie liegen alle auf der linearen Regres-
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sionsgeraden y=A+Bx, die Sie fur die speziellen Ausgangs-
daten berechnet haben.

BESTIMMTHEITSMASS

Wenn Sie zu einer gegebenen Datenmenge die Regressions-
gerade bestimmt haben, wollen Sie vielleicht auch das Be-
stimmtheitsmaR r2 als MaR fir die «Glte der Anpassung»
bestimmen. r2 ist ein Wert zwischen O und 1; mit r2=0 haben
Sie die schlechteste Anpassung, wogegen r2=1 anzeigt, dal
die Anpassung perfekt ist. Gewohnlich finden Sie fur das
BestimmtheitsmaB die Gleichung:

e (- (y-9)1°
Ex-%2] [E(v-)2]

Fir |hren HP-55 ist es aber sinnvoller, r2 nach folgender
gleichwertiger Formel zu berechnen:

2 NEXy —ZxZy
n(n—1) sx sy

Beispiel: Ermitteln Sie r2 zu der zuvor berechneten linearen
Regression.

O

ricken Sie Anzeige
2.91
7.92
7.00
7.00
6.00
332.47
225.50
7.00
1578.50
1578.50
34.00

|

S
/

2o
50

£

d

TT

E’EEE
2[5@
o | E
m
E:
Al

P
Q
-
i
+
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X ——— % 1275.00
E —» 303.50
—» 33247
FH— 9

Da r2=.91, konnen Sie annehmen, daR eine relativ gute An-
passung vorliegt.
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GEBRAUCH DER DIGITAL-
STOPPUHR (TIMER)

Wenn Sie den Modus-Wabhlschalter in Stellung TIMER schie-
ben, konnen Sie |hren HP-55 als prazise Digital-Stoppuhr
(Timer) mit einem Bereich von 0 bis 100 Stunden verwenden.
Wie Sie bereits in der Einleitung erfahren haben, ist die
Handhabung sehr einfach; mit kénnen Sie den Timer
l6schen, mit wird er gestartet oder angehalten. Wahrend
er lauft, verandert sich die Anzeige alle 0.01 Sekunde mit einer
Genauigkeit von ca. 0.01% (das sind ungefahr 1.5 Sekunden
in 8 Stunden). Es gibt aber noch einige weitere Operationen,
die sich auf den Timer beziehen.

STARTEN DES TIMERS

Die Stoppuhr kann von einer beliebigen Zeitanzeige innerhalb
des Bereichs von 0 bis 100 Stunden aus gestartet werden. Die
Startzeiten sind dabei jeweils im RUN-Modus in das X-Re-
gister einzugeben. Sie sind in folgendem Format darzustellen:

Stur}nden HH.MMSShh Hundertstelsekunden
o T
Minyten ! | Seku‘nden

So werden z.B. 43 Stunden, 17 Minuten, 9 Sekunden und
92 Hundertstelsekunden in folgender Form eingegeben:

43.170992

Wenn Sie dann in Stellung TIMER umschalten, wechselt die
Anzeige in:

43.17.09 92

Falls Sie als Anfangszeit eine ungiiltige Zahl eingeben, zeigt
die Anzeige nach Umschalten in den TIMER-Modus:
0.00.00 00. Ungiiltige Startzeiten sind negative Zahlen oder
Zeiten mit mehr als 99 Stunden im Stundenfeld oder mehr
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als 59 Minuten im Minutenfeld bzw. 59 Sekunden im Sekun-
denfeld.

Anmerkung: Wenn Sie in den TIMER-Modus schalten,
werden alle Stellen hinter der sechsten Dezimalstelle in der
Anzeige abgeschnitten.

Wenn Sie die Startzeit eingegeben und in Stellung TIMER
geschaltet haben, driicken Sie einfach und die Stoppuhr
lauft los.

ANHALTEN DES TIMERS

Der Timer wird einfach durch erneutes Dricken von
angehalten. Wenn Sie jetzt in Stellung RUN umschalten,
wechselt die Anzeige wieder in das Format HH.MMSShh.
Das Anzeigeformat andert sich dabei auRerdem in [FIX] [6]
zum bequemeren Ablesen. Wenn Sie, wahrend die Stoppuhr
lauft, den Modus-Wabhischalter in die Stellung RUN oder
PRGM schieben, lauft der Timer weiter. Dricken Sie jetzt
AAN, halt der Timer an und der Rechner schaltet in den
gewahlten Modus um.

Sie konnen die Uhr jederzeit auf 0.00.00 00 zurickstellen,
egal, ob der Timer lauft oder nicht. Dazu dricken Sie einfach

[CLx].

ANDERN DER ANZEIGE

Mit der Taste [EEX] kénnen Sie im TIMER-Modus die Anzeige
der Hundertstelsekunden ein- und ausschalten. Dabei ist es
egal, ob der Timer gerade lauft oder nicht. Driicken Sie [EEX],
um die Stellen fiir die Hundertstelsekunden abzuschalten, wenn
Sie nicht an ihnen interessiert sind. Mit erneutem Dricken
von [EEX] kénnen Sie sie jederzeit wieder einschalten. Un-
abhangig von der Wahl der Anzeige rechnet der HP-55 stets
mit Hundertstelsekunden bei der Zeitmessung.

Anmerkung: Wenn Sie in den TIMER-Modus schalten, wer-
den stets die Stellen flur die Hundertstelsekunden angezeigt,
unabhangig davon, ob sie vorher mit [EEX] ein- oder aus-
geschaltet waren.
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SPEICHERN VON ZWISCHENZEITEN

Sie konnen jederzeit, ohne die Stoppuhr anzuhalten, die augen-
blicklich angezeigte Zeit abspeichern. Um solche «Zwischen-
zeiteny zu speichern, driicken Sie einfach eine der Zifferntasten
([0) bis [9]), wobei der Timer unbeeinfluRt durchlauft. Die
momentane Zeitanzeige wird dabei in das entsprechende
Register (R bis Rg) gespeichert. Sie konnen auch mehrmals
die gleiche Zifferntaste dricken; die jeweils zuvor in dem
Register gespeicherte «Zwischenzeit» wird dabei natiirlich iber-
schrieben. Bei angehaltenem Timer konnen Sie im TIMER-
Modus durch Drucken der gleichen Zifferntaste die in dem
entsprechenden Register gespeicherte Zwischenzeit in die An-
zeige zurlckrufen. Im RUN-Modus ist dazu auf herkomm-
liche Weise zuerst und dann die entsprechende Ziffern-
taste zu drucken. Versuchen Sie es einmal an einem Beispiel.

Beispiel: Testen Sie Ihr Reaktionsvermégen, indem Sie zehn
Sekunden lang im Intervall von genau einer Sekunde Zwischen-
zeiten abspeichern. Sehen Sie sich im AnschluR daran an,
wie gut lhnen das gelungen ist. (Schalten Sie fir diese Auf-
gabe in Stellung TIMER.)

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen

—— 00.00.00 00 Startzeit Null

Anzeige andert sich ent-
sprechend der laufenden
Zeit

— > 00.00.01 00
———» 00.00.02 00
——> 00.00.03 00
——» 00.00.04 00
——— > 00.00.05 00
— > 00.00.06 00
00.00.07 00
— > 00.00.08 00
————» 00.00.09 00
—— > 00.00.10 00

Wahrend Sie diese
Tasten drucken, lauft die
Zeitanzeige weiter

QN R E N

@

Halten Sie den Timer an
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Rufen Sie jetzt die einzelnen Zwischenzeiten in die Anzeige
zurlck, indem Sie nacheinander die entsprechenden Ziffern-
tasten dricken. Sie konnen sich jetzt ansehen, wie genau Sie
die einzelnen Sekundenwechsel «getroffen» haben.

ADDITION UND SUBTRAKTION VON ZEITEN

Es ist haufig von Nutzen, Zeiten im RUN-Modus im Format
..H.MMSShh addieren oder subtrahieren zu kénnen.

Ihr HP-55 kann zwei Zeiten (oder Winkel) im X- und Y-
Register addieren, indem Sie B ' HMS* driicken.

Um eine Zeit im X-Register von einer Zeit im Y-Register zu
subtrahieren, driicken Sie [fj -HMS-

Die Zeiten miuissen stets im Format ..H.MMSShh in den
Registern stehen.

Beispiel: Wenn die Zwischenzeiten aus der vorangegangenen
Aufgabe noch in den Speicherregistern stehen, konnen Sie jetzt
genau ermitteln, wie gut Sie |lhre Sache gemacht haben. Be-
rechnen Sie dazu den Mittelwert und die Standardabweichung
der Differenzen zwischen den gespeicherten Werten. (Schalten
Sie fir diese Aufgabe in den RUN-Modus.)

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen

[E CLR, ———» 0.000000

(o] [ReL] [9]

[ HMS- [F+]— 1.000000 1. Differenz wird addiert
(9] [RCL

@) HMs - —» 2.000000 2. Differenz wird addiert
RCL

@ HMS- [F+]—» 3.000000 3. Differenz wird addiert
RCL] (6]

[ HMS- [5+]— 4.000000 4. Differenz wird addiert
(6] [ReL] (5]

[ HMS- [F+]— 5.000000 5. Differenz wird addiert
(5] [RCL] (4]

[{) HMS- —» 6.000000 6. Differenz wird addiert
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(4] E]]
HMS_ —» 7.000000 7. Differenz wird addiert
(red] (3] [ReL (2]
HMS. [F+]—» 8.000000 8. Differenz wird addiert
(2 0 2] [RCU @
HMS_ —» 9.000000 9. Differenz wird addiert
———— .000100 Ein gutes Ergebnis
4 [x] ——> 1.000000 Multiplikation mit 104 zum
leichteren Ablesen
—————» .000000 Falls Sie perfekt waren
[EEX] 4 [} —— .000000 Wiederum Multiplikation
mit 104 zum besseren Ab-
lesen

IE
B

E@%Eg
!

=
Je

UMWANDLUNG VON ZEITEN

Sie konnen mit lhrem HP-55 jederzeit Zeiten aus dem Format
...H.MMSShh (oder auch Winkel) in dezimale Stunden um-
rechnen oder umgekehrt. Wollen Sie Zeiten (in Richtung des
goldfarbenen Pfeils) aus der Form HH.MMSShh in dezimale
Stunden umrechnen, dricken Sie B He,

Um Zeiten, die als Dezimalzahl in Stunden gegeben sind, in die
Form HH.MMSShh (in Richtung des blauen Pfeils) umzu-
wandeln, driicken Sie [fij ~HMS

Beispiel: Wandeln Sie 5 Stunden, 16 Minuten und 27 Se-
kunden in dezimale Stunden um.

Dricken Sie Anzeige
51627 —> 5.1627
B H= — 5.27

Beispiel: Wandeln Sie 4.5 Stunden in Minuten und Sekun-
den um.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen
(Fix][4] — 0.0000

45 —»p 45

[ —=HMS ) 4.3000 4 Stunden 30'00”
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PROGRAMMIERUNG

Dieser Abschnitt befal’t sich mit der herausragenden Eigen-
schaft lhres HP-55 — der Programmierbarkeit. Wie Sie wissen,
fihrt das Driicken einer Taste im RUN-Modus zu einem
sofortigen Resultat. Sie konnen aber im RUN-Modus jede
Operation auf zweierlei Arten auslosen: vom Tastenfeld aus
oder durch Ausfiihrung von zuvor gespeicherten Programm-
schritten. Sie schalten den Modus-Wabhischalter in Stellung
PRGM und speichern die Folge der Tastenbefehle fur eine
spatere Ausfihrung im Programmspeicher.

Anmerkung: Wenn Sie die Stellung des Modus-Wahl-
schalters verandern, wahrend der Rechner gerade bei der
Ausfiihrung einer Operation oder eines Programms ist, kann
es vorkommen, daR die Anzeige verlischt. Um im Falle einer
solchen «Fehlbedienung» die Kontrolle zuriickzugewinnen,
mussen Sie den Rechner erst aus- und dann wieder ein-
schalten.

WAS IST EIN PROGRAMM?

Ein Programm ist nichts weiter als eine im Rechner gespeicherte
Folge von Tastenbefehlen, die auf den Druck einer einzigen
Taste automatisch vom Rechner ausgefiihrt wird — ein Tasten-
druck ersetzt eine ganze Tastenfolge! In den vorangegangenen
Abschnitten dieses Handbuchs wurden, sooft Beispiele zu
rechnen waren, Sie, die Bedienungsperson, programmiert. Um
ein bestimmtes Ergebnis zu erhalten, wurden Sie aufgefordert,
in einer bestimmten Reihenfolge Tasten zu dricken. In aller
Regel war auch das Resultat falsch, wenn Sie sich nicht
genau an die vorgegebene Tastenfolge gehalten haben. In
gleicher Weise wird auch im Rahmen eines Programms dem
Rechner eine bestimmte Tastenfolge eingegeben. Der Rechner
speichert sie und kann sie anschlieBend beliebig oft ausfiihren,
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wobei er dann «unter eigener Regie» wesentlich schneller
arbeitet, als Sie das von Hand konnten.

Welche Tastenfolge geben Sie nun in den Rechner ein? Der
Kern eines jeden Programms, das Sie schreiben, besteht aus
den Tastenbefehlen, mit denen Sie auch im RUN-Modus das
Problem manuell 16sen wirden. Tatsachlich gibt es unter allen
Tastenbefehlen nur zwei, die nicht zur spateren Ausfihrung
im Rechner gespeichert werden konnen:

(Einzelschritt zurtick — engl.: Back STep)
(Einzelschritt — engl.: Single STep)

Diese zwei Tasten sind die einzigen aktiven Tasten im PRGM-
(Programmier-) Modus. Alle ibrigen Tasten, die Sie im PRGM-
Modus dricken, werden zur spateren Ausfiihrung in den
Programmspeicher geschrieben.

Die einzigen Tasten, die in Abhangigkeit davon, ob sie vom
Tastenfeld aus gedriickt oder von einem Programm ausge-
fihrt werden, unterschiedlich wirken, sind:

(Gehe nach ... —engl.: Go TO)
(Start/Stopp — engl.: Run/Stop)

Diese Tasten steuern den Programmablauf. Ihre unterschiedliche
Wirkung sollten Sie genau beachten.

Alle Ubrigen Tasten haben innerhalb eines Programms die
gleiche Funktion wie vom Tastenfeld aus gedruckt.

PROGRAMMSPEICHER

Bevor wir ein erstes Programm erstellen, wollen wir uns den
Programmspetcher naher betrachten. Dieser Speicher besteht
beim HP-55 aus 50 Zeilen, die mit 00 bis 49 numeriert
sind. Den Aufbau dieses Programmspeichers zeigt die nach-
stehende Skizze:
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00.

/ 01. —00
= 02. —00

Zeilennummer =
03. -00

04. 00

N Programmspeicher

46. —00
47. -00

/

?: 48. 00
49. -00

Die Zeile 00 enthédlt einen automatischen Stop-Befehl. Die

tbrigen Speicherzeilen (01 bis 49) konnen jeweils einen
Tastenbefehl Ihres Programms aufnehmen.

Zeilennummer

Wahrend das Programm abgearbeitet wird, fuhrt der Rechner
die gespeicherten Programmschritte zeilenweise aus.” Dabei
bestimmt der « Programmschritt-Anzeiger», ein interner Teil des
Rechners, welcher Schritt gerade auszufiihren ist. Er wird
jeweils um eine Zeile weitergertickt, wenn der vorangegangene
Tastenbefehl ausgefuhrt ist. Nach Ausfiihrung von Zeile 49
wird der Programmschritt-Anzeiger automatisch auf den
Speicheranfang zurickgeriickt (Zeile 00) und das Programm
halt an.

ERSTELLEN EINES PROGRAMMS

Wir wollen nun ein einfaches Programm erstellen, das das
Volumen einer Kugel zu gegebenem Radius berechnet. Dazu
verwenden wir die Formel: Volumen einer Kugel=4/3xmxr3,

Nachstehend finden Sie die Folge der Tastenbefehle, mit denen
Sie die Aufgabe manuell (d.h. vom Tastenfeld aus) losen
wdrden.

"Im Fall eines unbedingten Sprungbefehls riickt der Programmschritt-Anzeiger

sofort zu der angegebenen Zeile vor bzw. zuriick. (Siehe «Programmverzwei-
gungeny, Seite 80.)
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Tasten Bemerkungen

3] ] Berechnet 3

8

I Multipliziert r3 mit @

[x]

4

[% Multipliziert r2 & mit 4/3
=

Folgende Schritte sind notig, um diese Tastenfolge in ein
automatisch ausfiihrbares Programm zu verwandeln:

1. Positionieren Sie den Programmschritt-Anzeiger.

2. Geben Sie die Tastenfolge in den Programmspeicher ein
(Schalter in Stellung PRGM).

3. Beenden Sie das Programm.

POSITIONIEREN DES PROGRAMMSCHRITT-ANZEIGERS

Ihr HP-55 verlangt keine besondere Markierung des Programm-
anfangs. Sie mussen allerdings den Programmschritt-Anzeiger
auf die Zeile rucken, ab der Sie das Programm beginnen
wollen. In der Regel wird dies der Speicheranfang, also
Zeile 00, sein. Um den Programmschritt-Anzeiger auf Zeile 00
zu riicken, driicken Sie [0] (0] («Gehe nach Null Nully)
im RUN-Modus. Auf gleiche Weise konnen Sie den Pro-
grammschritt-Anzeiger an eine beliebige Stelle riicken, indem
Sie zuerst und dann die Ziffernfolge der entsprechenden
Zeilennummer driicken.

Anmerkung: Im AnschluB an sind stets zwej Ziffern-
tasten zur Angabe der Zeilennummer zu dricken.

Eine andere Moglichkeit, den Programmschritt-Anzeiger auf
Zeile 00 zu rucken, besteht darin, die Taste zu dricken, die
auch einen eventuellen Prafix 16scht: ESl. Damit konnen Sie
den Programmschritt-Anzeiger mit nur einer Taste an den
Speicheranfang zurlcksetzen.
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EINGABE DES PROGRAMMS

Schalten Sie zur Eingabe des Programms in den PRGM-Modus.
In der Anzeige sollten Sie 00 sehen. Jetzt konnen Sie die
Schrittfolge eintasten. Die Tastenfolge wird nicht ausgefiihrt,
sondern zur spateren Ausfihrung in den Programmspeicher
geschrieben. Der erste Schritt hei3t [ENTER4. Wenn Sie ihn
eintasten, andert sich die Anzeige in:

Die Zahl 01 bezeichnet die erste Zeile des Programmspeichers.
Die Zahl 41 ist der Code fiir den in dieser Zeile gespeicherten
Tastenbefehl. Wie konnen Sie erkennen, welche Taste damit

Zeile 1

sin~! cos™ tan?
In e* log 10% SC1

Bl @ B s

% s LASTx xsy x=y

EE BD aro

“THMS* N i® x2 ' CLRCLR

1

W ED B S
,

ol

Spalte 4
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gemeint ist? Gehen Sie einfach auf dem Tastenfeld Ihres HP-55
4 Zeilen nach unten und suchen Sie die Taste in der ersten
Spalte: [ENTER®]. Der Code setzt sich also einfach aus der Zeilen-
und Spaltennummer der Position der Taste auf dem Tasten-
feld zusammen.

Eine Ausnahme bilden die Zifferntasten, die als 00 bis 09 codiert
werden.

Die zweite Taste unseres Beispiels ist [3], die Anzeige andert
sich in:

Dies bezeichnet die zweite Speicherzeile und deren Inhalt, den
Tastenbefehl mit Code 03, also die Taste [3]. Nachstehend ist
noch einmal die Tastenfolge zur Losung der Aufgabe und die
entsprechende Anzeige bei der Eingabe in den Programm-
speicher angegeben:

Taste Anzeige

ENTER# 01. 41
(3] 02. 03
03. 12
&2 04. 31
a 05. 83
x] 06. 71
(4] 07. 04
x] 08. 71
(3] 09. 03
(=] 10. 81

Wenn noch ein altes Programm im Speicher gestanden hatte,
ware das ohne Bedeutung gewesen. Die einzelnen Tasten-
befehle liberschreiben jeweils den alten Inhalt dieser Pro-
grammspeicherzeile. Es ist daher niemals notig, vor der Eingabe
eines Programms den Programmspeicher zu I6schen.
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BEENDEN EINES PROGRAMMS

Tasten Sie als letzten Schritt Ihres Programms (Zeile 11)
ein. Wenn im Rahmen eines Programms ein Start/Stopp-
Befehl ausgefihrt wird, halt das Programm an.

Sie konnen auch lhr Programm mit (0] [0] beenden. Der
Programmschritt-Anzeiger wird dadurch am Schluf® des Pro-
gramms auf Zeile 00 gerickt (gleiche Wirkung wie vom
Tastenfeld aus), worauf das Programm anhalt, da der Inhalt
von Speicherzeile 00 ein automatischer Stop-Befehl ist. Wenn
das Programm anhalt, bleibt der Programmschritt-Anzeiger an
der Stelle des zuletzt ausgefuhrten Programmschritts stehen.
Im Fall eines fehlerbedingten Abbruchs des Programms ist das
die Stelle des unerlaubten Programmschritts, der ausgefiihrt
werden sollte, aber zu einem Fehler fiihrte (z.B. Division
durch Null usw.).

Sie werden spater noch erfahren, wie der Rechner angewiesen
werden kann, an bestimmte Programmstellen zu springen.

AUSFUHRUNG DES PROGRAMMS

Alle Programme werden im RUN-Modus ausgefihrt. Um |hr
spezielles Programm zur Berechnung des Kugelvolumens anzu-
wenden, schalten Sie in Stellung RUN, dricken Sie =&, um
den Programmschritt-Anzeiger an den Programmanfang (hier
Zeile 00) zu ricken, tasten Sie einen Wert fur den Radius
in das X-Register und dricken Sie &)

Beispiel: Berechnen Sie das Volumen einer Kugel mit Radius
r=10 und dann das einer Kugel mit r=25.

Driicken Sie Anzeige Bemerkungen

—— 0.00 Setzt Programmschritt-
Anzeiger auf 00

0 ——» 10 Radius der ersten Kugel

——» 4188.79 Kugelvolumen fir r=10

——» 0.00 Setzt Programmschritt-
Anzeiger auf 00

26 ——» 25 Radius der zweiten Kugel

(] —» 65449.85 Kugelvolumen fir r=25



76 Programmierung

startet die Programmausfihrung ab der Stelle, an der
beim vorangegangenen Stop der Programmschritt-Anzeiger
stehenblieb. Von dieser Regel gibt es nur zwe/ wichtige Aus-
nahmen:

1. Steht der Programmschritt-Anzeiger auf Zeile 00, in der
keine Anweisung gespeichert werden kann, startet
die Programmausfuhrung ab Zeile 01.

2. Steht der Programmschritt-Anzeiger auf einem |8
innerhalb des Programms, startet das Dricken von
die Ausfihrung des Programms ab dem Schritt, der im
Programm auf folgt.

Anmerkung: beendet die Eingabe einer Zahl in das
X-Register und loscht einen eventuellen Préafix.

EINZELSCHRITT UND EINZELSCHRITT ZURUCK

Bevor wir fortfahren, wollen wir uns einmal den Inhalt des
Programmspeichers ansehen. Stellen Sie den Programmschritt-
Anzeiger auf Zeile 00 zurick (mit oder [0 [0]),
schalten Sie in Stellung PRGM und driicken Sie (Ein-
zelschritt) einmal. Sie sollten dann folgende Anzeige erhalten:

Driicken Sie noch einmal E&ll, und Sie erhalten:

Dricken Sie jetzt einmal 1. Sie sehen, was geschehen
ist. (Einzelschritt zurliick — engl.: Back STep) riickt den
Programmschritt-Anzeiger um eine Zeile zurtick. Sie sehen jetzt
in der Anzeige:

Driicken Sie noch einmal E&l, und Sie sind wieder am
Ausgangspunkt auf Zeile 00. Weitere I31-Befehle bewirken
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jetzt nichts mehr, da Sie sich bereits am Speicheranfang
befinden.

und werden verwendet, um den Inhalt des Pro-
grammspeichers zeilenweise anzuzeigen. Da diese beiden
Befehle im PRGM-Modus aktiv sind, konnen sie nicht in ein
Programm aufgenommen werden.

Sehen Sie sich jetzt einmal lhr ganzes Programm schrittweise
an, indem Sie wiederholt dricken. Wenn Sie am Ende
angelangt sind, kénnen Sie entweder mit schrittweise
zurtickgehen, oder in den RUN-Modus schalten und einmal
driicken.

ANDERN UND KORRIGIEREN
EINES PROGRAMMS

Das Andern oder Korrigieren eines gespeicherten Programms
ist sehr einfach moglich. Um Ihnen das zu zeigen, wollen
wir das Programm zur Berechnung des Kugelvolumens
abandern; es soll nicht mit enden, sondern mit
[0] [0]. Damit wollen wir erreichen, daR der Programmschritt-
Anzeiger nach jeder Ausfiihrung des Programms selbstandig
in die Ausgangsposition zuruckgesetzt wird.

Die Grundregel fur die Korrektur eines Programmes lautet:

Um eine Programmzeile korrigieren oder abandern zu konnen,
mussen Sie zuvor den Programmschritt-Anzeiger so positio-
nieren, da® die davorliegende Zeile angezeigt wird (in diesem
Beispiel Zeile 10).
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Taste Anzeige
ENTER4 01. 41
3] 02. 03
03. 12
& 04, 3
L 05. 83
06. 71
(4] 07. 04
(x] 08. 7
3 09. 03
= 10. 81
R/S 11. 84

Bemerkungen

Angezeigte Speicherzeile
Zu andernde Speicherzeile

Es gibt zwei Moglichkeiten, den Programmschritt-Anzeiger zu

positionieren:

1. Wenn Sie die Nummer der zu andernden Zeile nicht
kennen oder die Stelle nahe dem Speicheranfang liegt,
driicken Sie 3, bis Sie die Stelle erreichen, und 31,
um den Programmschritt-Anzeiger dann auf die richtige

Zeile zu ricken.

N

. Wenn Sie die Zeilennummer kennen, schalten Sie in

Stellung RUN und driicken Sie [Nummer der
vorangehenden Zeile]. Die Zeilennummer muR zweistellig
sein und darf nicht groRer sein als 49. Schalten Sie
dann in den PRGM-Modus zurtck.

Schalten Sie in diesem Fall in den RUN-Modus und druicken
Sie (1] [0]. Jetzt kénnen Sie in Stellung PRGM um-
schalten und die gewiinschten Schritte [0] [0] eintasten.
Die Taste und die zwei darauffolgenden Zifferntasten
werden als Programmschritt zu einem einzigen Code zusam-
mengefalt, um nur eine Speicherzeile zu belegen. Wenn Sie
im PRGM-Modus dricken, erscheint im Feld fir den
Tastencode in der Anzeige ein Minuszeichen:

[ - ]
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Wenn Sie jetzt eine giiltige Zeilennummer eintasten, wird diese
(mit dem Minuszeichen) angezeigt. In unserem Fall erhalten
wir also folgende Anzeige fur [0] [0]:

11. -00

Der alte Inhalt von Zeile 11 (IEEY) wird von diesem neuen
Schritt uberschrieben.

Anmerkung: Folgt eine ungiltige Taste auf (z.B. [58],
usw.), wird geléscht und der Code der nachfolgen-
den Taste in den Speicher geschrieben und angezeigt.

Wir wollen uns jetzt die Wirkung dieser Anderung auf den
Programmablauf ansehen. Schalten Sie in Stellung RUN und
rechnen Sie das folgende Beispiel.

Beispiel: Berechnen Sie mit dem abgeanderten Programm
das Volumen einer Kugel mit dem Radius r=15 und das einer
Kugel mit r=30.

Dricken Sie Anzeige Bemerkungen

—— 0.00 Programmschritt-Anzeiger
auf 00

%5 ——» 15 Radius der ersten Kugel

—— 1413717 Volumen der ersten Kugel

30— 30 Radius der zweiten Kugel

A —» 113097.34 Volumenderzweiten Kugel

Beachten Sie hierbei, daR es nicht notwendig ist, vor der
Durchfiihrung einer neuen Rechnung den Programmschritt-
Anzeiger manuell auf Zeile 00 zuriickzustellen. Das Pro-
gramm erledigt das selbstandig. Darin liegt der Vorteil be-
grindet, wenn man ein Programm mit (0] [0] beendet
anstatt mit [E&A

Beim Einschalten des Rechners wird der Programmspeicher
mit [0] [0]-Anweisungen in jeder Zeile besetzt. Sie kdnnen
sich daher die Eingabe dieses Schrittes bei Ihrem ersten Pro-
gramm ersparen. Gleiches gilt fur das zweite Programm, sofern
es langer ist als das erste. Auch dann folgt auf das Programm
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automatisch ein [0) [0]-Befehl. Ansonsten missen Sie
diesen Schritt natlrlich beim Abspeichern lhres Programms
mit eintasten.

PROGRAMMVERZWEIGUNGEN

Sie haben bereits an Beispielen gesehen, wie im RUN-
Modus verwendet wird, um den Programmschritt-Anzeiger
fir Korrekturzwecke zu positionieren, oder im PRGM-Modus
ein Programm zu beenden. In beiden Fallen wird der Pro-
grammschritt-Anzeiger veranlal’t, an eine andere Stelle zu sprin-
gen. Sie konnen einen solchen Sprung zu einer angegebenen
Zeilennummer als «unbedingten Sprung» programmieren, oder
als «bedingten Sprung». Im letzteren Fall ist die Tatsache, ob
ein Sprung stattfindet, von einem Vergleich der Inhalte von
X- und Y-Register abhédngig.

UNBEDINGTER SPRUNG

Innerhalb eines Programms fihrt [Zeilennummer] zu
einem Sprung an die angegebene Stelle. Die Programm-
ausfuhrung fahrt ab der angegebenen Zeile fort, mit Ausnahme
der Zeile 00; dort hélt jedes Programm an. Die Zeilennummer
muRR wieder als zweistellige Ziffer (00 bis 49) angegeben
werden. Das modifizierte Programm zur Berechnung des
Kugelvolumens enthielt bereits einen einfachen Sprung zur
Zeile 00. Wir wollen jetzt ein Programm erstellen, das einen
unbedingten Sprung fir einen anderen Zweck verwendet.

Ein Programm mit einem unbedingten Sprung

Dieses Programm berechnet den laufenden Mittelwert einer
Gruppe von Daten, die der Reihe nach eingegeben werden.
Der Sprung am Ende des Programms fiihrt wieder an den
Beginn der Summationsroutine, wobei er den Teil des Pro-
gramms umgeht, der die Vorbereitungsschritte, hier das Loschen
der Summenregister, enthalt. Zur Eingabe des Programms
dricken Sie im RUN-Modus, schalten Sie dann in
Stellung PRGM und geben Sie die folgende Tastenfolge ein:



Taste Anzeige
[ 01. 32
CLR 02. 44
R/S 03. 84
04. 1"
(] 05. 31
X 06. 33
0] (3 07. -03
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Zur Ausfihrung des Programms mussen Sie zuerst in Stellung
RUN schalten und dann driicken, um den Programm-
schritt-Anzeiger an den Programmbeginn (Zeile 00) zu rucken.
Rechnen Sie jetzt das folgende Beispiel.

Beispiel: Berechnen Sie die Mittelwerte zu der folgenden
Zahlenfolge: 5,11, 6,17, 32, 9.

Driicken Sie
—> 0.00

SE@ — 5.00
1 —» 8.00
@ — 7.33
178 —— 9.75
2EA —— 14.20
IEd —» 13.33

Anzeige

Bemerkungen

Loschen Sie zuerst die Re-
gister R.o bis R.g und den
Stack

Mittelwert von 5 und 11
Mittelwert von 5, 11 und 6
Mittelwert von 5, 11, 6 und
17

Mittelwert von 5, 11, 6, 17
und 32

Mittelwert samtlicher Zah-
len

Immer wenn eine Zahl eingetastet und gedruckt wird,
berechnet das Programm den neuen Mittelwert, worauf der
Programmschritt-Anzeiger zu Zeile 03 springt, um einen neuen
Wert in die Rechnung einzubeziehen.
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BEDINGTER SPRUNG

Es kommt haufig vor, daR die Schritte zur Losung eines
Problems von bestimmten Zwischenergebnissen abhangig
gemacht werden missen. Sie konnen lhren HP-55 so pro-
grammieren, dal} er solche Entscheidungen fir Sie fallt; in
Abhéngigkeit von der programmierten Bedingung verzweigt
das Programm. Fir solche Zwecke stehen zwei Bedingungen
zur Verfigung, die sich auf die Inhalte von X- und Y-Re-
gister beziehen:

B X=Y Zeilennummer priift, ob der Inhalt von X kleiner oder
gleich dem Inhalt des Y-Registers ist. (x<y?)

[ X=Y, Zeilennummer prift, ob die Inhalte von X- und
Y -Register gleich sind. (x=y?)

Anmerkung: Diese Verhéltnis-Tests berlicksichtigen jeweils
die volle Genauigkeit der Zahlen in X und Y, also alle zehn
wesentlichen Stellen und den Exponenten. Eine eventuell
gerundete Anzeige hat darauf keinen EinfluB3.

In beiden vorgenannten Fallen werden die Alternativfunktion
von (X=Y, X=¥) und die nachfolgenden zwei Ziffern-
tasten ([0] [0] bis (4] [8]) zu einem kombinierten Code
zusammengefallt, so da® sie nur eine Speicherzeile belegen.
Das gilt nicht fir die Prafixtaste (B bzw. [fil), die in der
vorangehenden Zeile gespeichert wird.

Ist die gestellte Bedingung erfiillt, d. h. lautet die Antwort JA,
verzweigt das Programm durch einen Sprung zu der angege-
benen Zeilennummer.

Ist die Bedingung dagegen nicht erfillt, d.h. die Antwort
lautet NEIN, fahrt das Programm mit der Ausfihrung der
nachsten Anweisung fort.
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13. 31 24. 32
14. -36 25. -44

15, 71 N =y (260 71 et
= =

35. 84 | . 43. 84 | .
Ja ja

36. 41 44. 03

37. 61 45. 12

Wie Sie in der linken Skizze erkennen, wird in Zeile 14 gepriift,
ob der Inhalt des X-Registers kleiner oder gleich dem im
Y-Register ist. Falls ja, springt der Programmschritt-Anzeiger
zur Zeile 36 und der Rechner fahrt mit der Ausfihrung des
dort gespeicherten [ENTER#)-Befehls fort. Ist die Bedingung
nicht erfullt, geht die Ausfihrung des Programms mit [X] in
Zeile 15 weiter.

Im rechten Programm findet der Test in Zeile 25 statt. Es wird
gepruft, ob die Inhalte von X- und Y-Register gleich sind.
Falls ja, springt der Programmschritt-Anzeiger zur Zeile 44
und das Programm fahrt mit [3] fort. Ist die Bedingung nicht
erfullt, fahrt der Rechner in der zeilenweisen Ausfiihrung der
Programmschritte fort, d.h. es wird als nachstes Zeile 26 mit
dem [x]-Befehl ausgefihrt.

Ein Programm mit einer Verzweigung

Das folgende Programm berechnet den Arkussinus zu einem
vorgegebenen x-Wert (x muR innerhalb der Grenzen —1 und
+1 liegen). Falls der resultierende Winkel (in dezimalen Grad)
kleiner oder gleich Null ist, addiert das Programm 360 Grad
zu diesem Wert. Driucken Sie zum Eintasten des Programms
im RUN-Modus, schalten Sie um in Stellung PRGM
und geben Sie die nachstehende Tastenfolge ein.
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Taste Anzeige

[ 01. 32
sin! 02. 12
[0] 03. 00
04. 22
2] 05. 31
X<y (0] 06. -08
[0] [0] 07. -00
K] 08. 03
(6] 09. 06
[0] 10. 00
1. 61
[0] [0] 12. -00

Dricken Sie jetzt wieder im RUN-Modus und rechnen
Sie das folgende Beispiel.

Beispiel: Berechnen Sie den Arkussinus von .5 und —.5 in
Grad.

Driicken Sie Anzeige
B DEG —» 0.00
S5SEF — 30.00
5 [CH§) — -5
—— 330.00

Wenn der Verhaltnis-Test ergibt, daR der resultierende Winkel
kleiner oder gleich Null ist, verzweigt das Programm durch einen
Sprung nach Zeile 08 und addiert 360 zu diesem Wert.
Anderenfalls springt der Programmschritt-Anzeiger nach Zeile
00 und das Programm halt an.

KORREKTUR VON PROGRAMMFEHLERN

Auch der erfahrene Programmierer findet anfanglich noch eine
Reihe Fehler bzw. «schwache Stellen» in seinen Programmen.
Das reicht von Fehlern im Losungsansatz Uber solche beim
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Eintasten des Programms bis hin zu Programmteilen, die sich
wesentlich vereinfachen lassen, um mit weniger Speicher-
raum auszukommen. lhr HP-55 verfligt Uber komfortable
Korrekturmoglichkeiten, die das Uberarbeiten |hrer Programme
einfach gestalten.

PROGRAMM-STOPS

Oft wird ein Programm angehalten, wenn in seinem Verlauf
ein Fehler aufgetreten ist. Um lhnen bei der Suche nach der
Ursache fir die Unterbrechung der Programmausfiihrung be-
hilflich zu sein, sind nachstehend die verschiedenen moglichen
Programm-Stops aufgefuhrt.

Ausfiihrung eines [IA-Befehls. Wird innerhalb eines Pro-
gramms ein ausgeflihrt, halt das Programm an dieser
Stelle an.

Ausfihrung von Speicherzeile 00. Ein laufendes Programm
halt immer an, wenn in seinem Verlauf die Zeile 00 (mit dem
automatischen Stopbefehl) ausgefihrt wird.

Driicken einer beliebigen Taste. Ein laufendes Programm
wird angehalten, wenn Sie wahrend der Programmausfiih-
rung eine beliebige Taste driucken. Achten Sie also darauf,
daR dies nicht versehentlich geschieht. Hat das Programm
auf diese Weise inmitten einer Tastenfolge zur Eingabe von
Zahlen in das X-Register oder zwischen einem Prafix und
der zugehorigen Folgetaste angehalten, diirfen Sie es nicht
wieder ab dieser Stelle starten. Verwenden Sie in einem
solchen Fall und E&l, um den Programmschritt-Anzeiger
vor dem Wiederstart neu zu positionieren.

Uberlauf oder Unterlauf. Das Programm wird ebenfalls
angehalten, wenn in einem der Register ein Uberlauf eintritt,
d.h. versucht wird, eine Zahl groBer 9.999999999 1099 dar-
zustellen oder zu speichern. Tritt dieser Uberlauf im X-Re-
gister auf, kann man die dafir verantwortliche Operation
leicht feststellen. Nach Umschalten in Stellung PRGM wird
der Code dieser Operation angezeigt. Seltener tritt ein Uberlauf
in einem der Speicherregister oder auch einmal im Y-Register
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auf. Wenn Sie also einmal glauben, lhr Programm habe
grundlos angehalten, sehen Sie sich die Inhalte dieser Register
an.

Tritt in einem der Register ein Unterlauf auf (Zahlen kleiner
10-99), wird diese Zahl als Null dargestellt; in solchen Fallen
halt das Programm nicht an.

Stop mit blinkender Anzeige. Werden im Rahmen eines
Programms unerlaubte Operationen ausgefuhrt, die zu einer
blinkenden Anzeige fihren, wird die Programmausfiihrung
gestoppt. Das Blinken der Anzeige kann durch Driicken einer
beliebigen Taste beendet werden. Sie konnen dann den
Grund fir die Fehlermeldung suchen, indem Sie kurzfristig in
Stellung PRGM schalten, worauf der Code der Operation ange-
zeigt wird, die zu dem Fehler gefiihrt hat. Am Ende dieses
Handbuchs finden Sie eine Zusammenstellung der «unerlaub-
ten Operationeny.

SCHRITTWEISE PROGRAMMAUSFUHRUNG

Sie konnen Ihr Programm bei der Fehlersuche auch im
«Zeitlupentempo» ausfiihren, indem Sie im RUN-Modus die
Ausfiihrung jeder einzelnen Anweisung durch Driicken von
auslosen. Auf diese Weise lauft das Programm Schritt
far Schritt ab, so wie Sie die Taste driicken. Wenn
Sie dabei nur ein bestimmter Teil Ihres Programms interessiert,
konnen Sie zuvor den Programmschritt-Anzeiger durch Drik-
ken von [Zeilennummer] an den Beginn dieses Pro-
grammteils ricken und von da aus mit schrittweise
vorgehen.

TYPISCHE FEHLER

1. Sie haben bei der Erstellung eines Programms vergessen,
dal} die Prafix-Tasten nicht mit denen fiir einen bedingten
Sprung zu einem kombinierten Code zusammengezogen
werden.
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. Sie haben eine Prafix-Taste vergessen oder den falschen
Prafix fir eine Operation gewahlt.

. Der Inhalt des T-Registers ging bei der Eingabe einer Zahl
und dem damit verbundenen Heben des Stacks verloren.

. Sie haben eine trigonometrische Funktion im falschen
Winkel-Modus ausgefihrt.

. Sie haben einen Rechenschritt ausgefuhrt, der sich auf die
Inhalte von X- und Y-Register bezog, und vergessen, die
Inhalte der Register X und Y mit in die richtige Reihen-
folge zu bringen.

. Sie haben nicht beide Zifferntasten zur Angabe der Zeilen-
nummer bei einem Sprungbefehl gedrickt.

. Falsches Positionieren des Programmschritt-Anzeigers vor
Ausflihrung einer Korrekturoperation.
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ALLGEMEINE INFORMATIONEN

ZUBEHOR

Bitte Uberpriifen Sie, daR Sie zusammen mit lhrem HP-55 die
nachstehend aufgefiihrten Standard-Zubehorteile erhalten
haben.

STANDARD-ZUBEHOR

Ihr HP-55 wird Ihnen mit je einem der folgenden Zubehorteile
geliefert:

Standard Referenz-Nr.
Aufladbare Batterie 82001A
Ladegerat (115/230 V AC) 82010A
Reisekassette 82018A
Weichledertasche 82017A
HP-55 Bedienungs-Handbuch 00055-90007
HP-55 Kurzanleitung 00055-90013
Block mit Programm-Arbeitsblattern 9320-2940

ZUSATZLICHES ZUBEHOR

Weitere Zubehorteile und die verschiedenen erhaltlichen Pro-
gramm-Pakete sind auf der Bestellkarte in der Klappe des
hinteren Umschlags aufgeflihrt. Dazu gehoren:

Auf Wunsch Referenz-Nr.
Batteriehalter mit

zusatzlichem Batteriesatz 82004A
Sicherheitskette 82023A
Bereitschaftstasche 82006A
Block mit Programm-Arbeitsblattern 9230-2940
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BATTERIEBETRIEB

Ihr HP-55 wurde Ihnen mit aufladbarem Batteriesatz geliefert.
Achten Sie darauf, da® die Batterien vollstandig geladen sind,
bevor Sie lhren Rechner netzunabhangig verwenden. Die
Batterieladung ermaoglicht etwa 3 Stunden ununterbrochenen
Betrieb. Wenn Sie den Rechner immer dann ausschalten, wenn
Sie ihn nicht bendtigen, wird die Batteriekapazitat leicht fir
einen ganzen Arbeitstag ausreichen. Sie konnen bei Batterie-
betrieb den Stromverbrauch des Rechners auch dadurch sen-
ken, daR Sie nur moglichst wenige Stellen anzeigen. Tasten
Sie wahrend langerer Arbeitspausen dazu den Dezimalpunkt
in die Anzeige ([¢]); wenn Sie dann lhre Berechnungen
fortsetzen wollen, driicken Sie zuvor [CLX].

Anmerkung: Wenn Sie |lhren HP-55 haufig netzunabhangig
aulRer Hause betreiben wollen, ist der HP 82004A Batterie-
halter ein wertvolles Zubehor. Er besteht aus einem Ladeteil
und einem weiteren Batteriesatz. Auf diese Weise konnen Sie
jeweils eine Batterie laden, wahrend Sie die andere im
Rechner verwenden.

LADEVORGANG UND NETZBETRIEB

Um lhren HP-55 vor eventuellen Uberspannungen zu schiitzen,
sollten Sie ihn ausschalten, bevor Sie das Ladegerat an-
schlieBen. Nachdem dann das Ladegerat am Netz angeschlos-
sen worden ist, konnen Sie den Rechner wieder einschalten
und weiter verwenden. Der Ladevorgang wird dadurch nicht
beeinfluft.

Das Laden eines vollstandig entladenen Batteriesatzes dauert
ca. 14 Stunden. Kiirzere Ladezeiten haben eine entsprechend
kurzere Betriebszeit des Batteriesatzes zur Folge. Es ist sehr
zweckmaBig, die Batterien Uber Nacht zu laden.

Falls Sie es winschen, konnen Sie den HP-55 auch standig
mit Netzanschlul® betreiben. Die Batterien konnen dadurch
nicht Gberladen werden.
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Verfahren Sie zum Laden des Batteriesatzes wie folgt:

1.

Uberzeugen Sie sich, dak die am Ladegerat eingestellte
Spannung mit Ihrer Netzspannung Ubereinstimmt.

Sie haben die Wahl zwischen zwei Spannungsbereichen:
86 bis 127 Volt (USA) und 172 bis 254 Volt (z.B. BRD).

VORSICHT

Ihr HP-55 kann beschadigt werden, wenn Sie ihn an
das Ladegerat anschlieRen und dieses nicht auf die
richtige Netzspannung eingestellt ist.

. Schalten Sie den Rechner aus.
. Stecken Sie den Ladestecker in die riickwartige Buchse

am Rechner und den Netzstecker des Ladegerates in
eine Steckdose.

VORSICHT

Der Batteriesatz lhres HP-55 kann beschadigt werden,
wenn Sie den Ladestecker nicht ganz in den Rechner
eingeschoben haben.

. Schalten Sie in Stellung RUN.
. Schalten Sie den Rechner ein. Sie sollten als Anzeige

0.00 sehen.

. Schalten Sie den Rechner wieder aus, wenn Sie ihn

wahrend des Ladevorgangs nicht verwenden wollen.

. Nach AbschluB des Ladevorganges konnen Sie lhren HP-

55 weiterhin am Netz betreiben, oder nach Punkt 8 im
Batteriebetrieb.

. Schalten Sie den Rechner aus und trennen Sie das

Ladegerdt vom HP-55 und vom Netz.

VORSICHT

Ihr HP-55 kann beschadigt werden, wenn Sie ver-
suchen, ein anderes Ladegerat als das mitgelieferte zu
verwenden.
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AUSTAUSCHEN DES BATTERIESATZES

Wenn Sie den Batteriesatz wechseln wollen, verfahren Sie
nach folgenden Anweisungen:

1. Schalten Sie den Rechner aus und ziehen Sie das Ladekabel
ab.

2. Schieben Siedie beiden Riegel des Batteriefach-Deckels nach
unten.

3. Drehen Sie den
Rechner nach Abneh-
men des Deckels um
und lassen Sie den
Batteriesatz herausfal-
len.

4. Kontrollieren Sie
die mechanische Span-
nung der beiden Batte-
rieckontaktfedern  und
biegen Sie sie gegebe-
nenfalls etwas nach
oben, um einem ein-
wandfreien Kontakt
mit dem Batteriesatz zu
gewabhrleisten.
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5. Setzen Sie die neue
Batterie ein (achten Sie
auf richtige Lage der
Kontakte) und setzen
Sie den Batteriedeckel
auf.

6. Batteriedeckel unter
den unteren Rand des
Gehauses schieben.

7. VerschlieBen Sie das
Batteriefach, indem Sie
die beiden Riegel wie-
der nach oben schie-
ben.
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ZUSATZLICHE
ERLAUTERUNGEN

AUTOMATISCHER STACK-LIFT

Wir wollen lhnen hier eine Methode vorstellen, wie Sie sich
merken konnen, wann der Inhalt des X-Registers bei der
Neueingabe einer Zahl im Stack angehoben wird (Stack-Lift)
und wann nicht.

Dazu unterteilen wir samtliche Operationen, die Ihr Rechner
ausfuhren kann, in zwei Klassen: Zahlenbildungs-Operationen
und Zahlenabschlu-Operationen.

Die Zahlenbildungs-Operationen sind:
[[0] bis [9]]
(]

CHS|

(EEX]

Diese Operationen werden verwendet, um Zahlen im X-Register
aufzubauen.

Alle  ibrigen Operationen sind ZahlenabschluB-Opera-
tionen. Wir missen dem Rechner bei der ziffernweisen Ein-
gabe einer Zahl auf irgendeine Weise mitteilen, daR die
Bildung der Zahl abgeschlossen ist. Wenn Sie beispielsweise
123 eintasten, wei® der Rechner nicht, ob Sie damit die
Eingabe der Zahl beendet haben. Tasten Sie jetzt 456 ein,
haben Sie die Zahl 123456. Wenn Sie jetzt driicken,
andern Sie die Zahl wiederum in —123456. Ware aber die
Bildung der Zahl 123 abgeschlossen worden, hatte sie der
Rechner beim Eintasten von 456 im Stack angehoben, so daf
jetzt zwei Zahlen im Stack stiinden: 123 im Y-Register und
—456 im X-Register.
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Diese Tatsache ermoglicht es uns, eine einfache Regel fur den
automatischen Stack-Lift aufzustellen:

Wurde eine Zahl abgeschlossen, wird sie bei der Eingabe
einer neuen Zahl automatisch im Stack angehoben.

Der Stack-Lift ist dabei nichts weiter als ein automatisch aus-
geloster [ENTER4J-Befehl zu Beginn der Neueingabe einer Zahl.

Fur vier ZahlenabschluR-Operationen gibt es eine Ausnahme

von dieser Regel: [CLX], [ENTER#4), und BB 2=

ersetzt den Inhalt des angezeigten X-Registers durch
Null und bereitet es fiir die Eingabe einer neuen Zahl vor.
Diese uberschreibt dann die Null in X, ohne den Stack anzu-
heben.

bereitet ebenfalls das X-Register fir die Eingabe einer
neuen Zahl vor, indem die alte abgeschlossen und nach Y
kopiert wird. Die neue Zahl uberschreibt dann den alten
Inhalt von X, ohne den Stack anzuheben.

und B Z= bereiten auf gleiche Weise das X-Register
fur die Eingabe einer weiteren Zahl vor. Diese Tasten rufen
die Anzahl der bereits aufsummierten Daten (n) in das X-Re-
gister. Diese Zahl wird dann aber von dem neuen Eingabewert
tberschrieben, d.h. auch hier findet kein Verschieben des
Stacks statt.

RECHENBEREICH

Der HP-55 verwendet bei allen Rechnungen samtliche zehn
wesentlichen Stellen und den Exponenten der Ausgangswerte.
Diese abgekiirzte Form der Zahlendarstellung nennt man
wissenschaftliche Schreibweise oder Exponentialdarstellung.
Die Zahl 23712.45 wird also rechnerintern immer als
2.371245000 1004 dargestellt, unabhangig davon, auf wieviele
Stellen die Anzeige gerundet ist. Daher ist die Rechen-
genauigkeit auch nicht von der Wahl des Anzeigeformates
abhangig.
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UNTERLAUF

Ist das Resultat einer Rechnung so klein (<10-99), dal} es
nicht in einem Register gespeichert werden kann, wird diese
Zahl als Null dargestellt. Ein eventuell laufendes Programm
wird dadurch nicht angehalten.

UBERLAUF

Wenn das Ergebnis einer Rechnung die Kapazitat eines Re-
gisters Ubersteigt (9.999999999 10°°), wird die groRte dar-
stellbare Zahl in diesem Register gespeichert: 9.999999999 10°°
Tritt der Uberlauf bei der Ausfiihrung eines Programms auf,
halt der Rechner an.

TEMPERATURBEREICH

Der Temperaturbereich fir den Betrieb des Rechners und das
Laden der Batterien reicht von 10°C bis 40°C (50°F-104°F).
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FEHLERSUCHE

VORSICHT

Starke statische Aufladungen konnen den Rechner be-
schadigen.

KEINE ANZEIGE

Wenn die Anzeige dunkel bleibt, schalten Sie den HP-55 aus,
schieben Sie den Modus-Wahlschalter in Stellung RUN und
schalten Sie ihn dann erneut ein. Wenn Sie jetzt nicht 0.00 als
Anzeige erhalten, verfahren Sie wie folgt:

1. Vergewissern Sie sich, da® der Batteriesatz geladen ist
und richtigen Kontakt mit dem Rechner hat.

2. Ist die Anzeige immer noch dunkel, prifen Sie, ob der
Rechner am Netz einwandfrei arbeitet.

3. Uberzeugen Sie sich davon, daR das Netz-Ladegerit,
falls angeschlossen, in einer unter Spannung stehenden
Steckdose steckt.

4. Wenn Sie immer noch keine Anzeige haben, ist |hr HP-55
defekt (beachten Sie den Abschnitt Garantie).

AUFLEUCHTEN ALLER DEZIMALPUNKTE

Samtliche Dezimalpunkte leuchten auf und zeigen lhnen damit
an, daR nur noch etwa 2 bis 5 Minuten Betriebszeit ver-
bleiben. Sie missen dann entweder:

1. das Gerat am Netz betreiben;
2. den Batteriesatz laden;
3. einen geladenen Batteriesatz einsetzen.
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FLIMMERNDE ANZEIGE

Wahrend der Ausfiihrung gespeicherter Programme andert sich
die Anzeige in schneller Folge, so dal sie nicht lesbar ist. Dies
ist ein Zeichen dafiir, da® der Rechner mit der Ausfuhrung
von Programmschritten beschaftigt ist. Sobald das Programm
anhalt, erhalten Sie eine bestandige Anzeige.

BLINKENDE ANZEIGE

Das Blinken der Anzeige zeigt an, dal® versucht wurde, eine
von mehreren unerlaubten Operationen auszufiihren. Sie kon-
nen das Blinken durch Driicken einer beliebigen Taste beenden,
ohne daR die dieser Taste zugeordnete Funktion ausgefuhrt
wird. Eine vollstandige Liste der unerlaubten Operationen
finden Sie auf der hinteren inneren Umschlagseite dieses
Handbuchs.

NACHLASSEN DER BATTERIEKAPAZITAT

Bei Nickel-Kadmium-Batterien wird bisweilen ein voriiberge-
hender Abfall der Batteriekapazitat festgestellt, was sich durch
eine entsprechend kurzere Betriebszeit aulert. Falls dies einmal
auftritt, schalten Sie den HP-55 fir fiinf Stunden ein, um die
Batterien vollstandig zu entladen. SchlieRen Sie daran einen
mindestens 14stiindigen Ladevorgang an. In der Regel ist
damit die alte Leistungsfahigkeit des Batteriesatzes wieder
erreicht.

Falls sich die Batterien nicht laden lassen oder ihre Ladung in
kurzer Zeit wieder verlieren, sind sie wahrscheinlich defekt.
Tritt dies wahrend der Garantiezeit auf, so senden Sie den
Batteriesatz unter Beachtung der im nachsten Abschnitt ge-
nannten Versandanweisungen an Hewlett-Packard ein. Ist die
Garantiefrist bereits abgelaufen, so bestellen Sie einen neuen
Batteriesatz (unter Verwendung der Bestellkarte in der Klappe
des hinteren Umschlags).
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GARANTIE

Die Garantie auf Ihren HP-55 erstreckt sich auf Material- und
Verarbeitungsfehler und wird fir ein Jahr nach Auslieferung ge-
wahrt. Dabei werden fehlerhafte Teile instandgesetzt oder
ausgetauscht, wenn der Rechner nach den unten angegebenen
Versandanweisungen an Hewlett-Packard eingesandt wird.

Die Garantie erstreckt sich nicht auf solche Schaden, die durch
Gewalteinwirkung entstanden sind oder auf Reparatur oder
Veranderungen durch Dritte zurickzufihren sind.

Weitergehende Anspriiche konnen nicht geltend gemacht
werden. Hewlett-Packard haftet insbesondere nicht fir even-
tuelle Folgeschaden.

Auch nach der einjahrigen Garantiezeit konnen Sie lhren HP-55
jederzeit zur Reparatur an uns einsenden, dann aber gegen
eine geringe Berechnung. Senden Sie uns den Rechner zusam-
men mit Batteriesatz, Ladegerat und Reisekassette (beachten
Sie die Versandanweisungen). Falls nur die Batterie defekt ist,
bestellen Sie bitte eine Ersatzbatterie (siehe Bestellkarte in der
Klappe des hinteren Umschlags).

'VERSANDANWEISUNGEN

Bei fehlerhaftem Arbeiten des Rechners oder Ladegerates
senden Sie uns:

1. Ihren HP-55 mit Batteriesatz, Ladegerat und Reisekassette.
2. Eine komplett ausgeflillte Service-Karte.

Ist nur der Batteriesatz defekt und die Garantiefrist noch nicht
abgelaufen, senden Sie uns:

1. Den defekten Batteriesatz.
2. Eine komplett ausgefiillte Service-Karte.

Senden Sie den Rechner an die nachstliegende der auf der
Service-Karte angegebenen Anschriften und achten Sie auf eine
ausreichende und sichere Verpackung der Teile. In der Regel
wird |hr Rechner innerhalb von fiinf Arbeitstagen nach Erhalt
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repariert und an Sie zuriickgesandt. Sollten weitere service-
bezogene Fragen auftreten, so rufen Sie eine der auf der
Service-Karte angegebenen Telefonnummern an.

UNERLAUBTE OPERATIONEN

. [£] wenn x=0.

. wenn x=0.

. BE o, wenn x<0.

. B o9, wenn x<0.

. mit entweder y <0 oder y=0 und x<0.
B 0! falls x keine ganze Zahl ist oder x <O0.
[ sin? firl x> 1.

. [ eos? furlxI>1.

AX wenn x<0.

X wenn n<1.

11. @ s, wenn n<2.

12. B LB oder (J] wenn n £ x2—(Zx)2=0.
13. B LR oder [J] wenn n<2.

_.
COWONOOTAWN=
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